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 خدا نامبه

 ايران صنعتي تحقيقات و استاندارد مؤسسة با آشنايي

 و اسـتاندارد  مؤسسـة  مقـررات  و قـوانين  اصـلاح  قـانون  3مـادة  يـك  بند موجب به ايران صنعتي تحقيقات و استاندارد مؤسسة

 اسـتانداردهاي  نشـر  و تدوين تعيين، وظيفه كه است كشور رسمي مرجع تنها 1371 ماه بهمن مصوب ايران، صنعتي تحقيقات

  .دارد عهده به را ايران) رسمي( ملي

 مؤسسـات  و مراكز نظران صاحب *مؤسسه كارشناسان از مركب فني هاي كميسيون در مختلف هاي حوزه در استاندارد تدوين

 توليـدي،  شرايط به توجه با و ملي مصالح با همگام وكوششي شود مي انجام مرتبط و آگاه اقتصادي و توليدي پژوهشي، علمي،

 كننـدگان، مصـرف  توليدكننـدگان،  شـامل  نفـع،  و حـق  صـاحبان  منصـفانة  و آگاهانـه  مشـاركت  از كـه  است تجاري و فناوري

 نويس پيش .شود مي حاصل دولتي غير و دولتي هاي سازمان نهادها، تخصصي، و علمي مراكز ان،كنندگ وارد و صادركنندگان

 از پـس  و شـود مـي  ارسـال  مربـوط  فنـي  هاي كميسيون اعضاي و نفع ذي مراجع به نظرخواهي براي ايران ملي استانداردهاي

 ايران )رسمي( ملي استاندارد عنوان به تصويب صورت در و طرح رشته آن با مرتبط ملي كميتة در پيشنهادها و نظرها دريافت

  .شود مي منتشر و چاپ

 كننـد  مـي  تهيـه  شده تعيين ضوابط رعايت با نيز ذيصلاح و مند علاقه هاي سازمان و مؤسسات كه استانداردهايي نويس پيش

 ترتيـب،  بـدين  .شـود  مـي  منتشـر  و چـاپ  ايـران  ملـي  اسـتاندارد  عنوان به تصويب، درصورت و بررسي و طرح ملي دركميتة

 ملـي  كميتـة  در و تـدوين  5 شـمارة  ايـران  ملي استاندارد در شده نوشته مفاد اساس بر كه شود مي تلقي ملي استانداردهايي

  .باشد رسيده تصويب به دهدمي تشكيل استاندارد مؤسسه كه مربوط استاندارد

 المللـي  بـين  كميسـيون  1(ISO)اسـتاندارد   مللـي ال بـين  سازمان اصلي اعضاي از ايران صنعتي تحقيقات و استاندارد مؤسسة

 كـدكس  كميسـيون  4رابط تنها عنوان به و است (OIML)3 قانوني شناسي اندازه المللي بين سازمان و (IEC)2الكتروتكنيك 

 هـاي  نيازمندي و كلي شرايط به توجه ضمن ايران ملي استانداردهاي تدوين در .كند مي فعاليت كشور در (CAC)5 غذايي 

 .شودمي گيريبهره بينالمللي استانداردهاي و جهان صنعتي و فني علمي، پيشرفتهاي آخرين از كشور، خاص

 مصـرف  از حمايـت  بـراي  قـانون،  در شـده  بينـي  پيش موازين رعايت با تواند مي ايران صنعتي تحقيقات و استاندارد مؤسسة

 و محيطـي  زيسـت  ملاحظـات  و محصـولات  فيـت كي از اطمينـان  حصـول  عمـومي،  و فردي ايمني و سلامت حفظ كنندگان،

 ـ وارداتـي،  اقـلام  يا / و ر كشو داخل توليدي محصولات براي را ايران ملي استانداردهاي از بعضي اجراي اقتصادي،  تصـويب  اب

 اجـراي  كشـور،  محصـولات  براي المللي بين بازارهاي حفظ منظور به تواند مي مؤسسه . نمايد اجباري استاندارد، عالي شوراي

 از كننـدگان  اسـتفاده  بـه  بخشـيدن  اطمينـان  بـراي  همچنين . نمايد اجباري را آن بنديدرجه و صادراتي كالاهاي استاندارد

 و كيفيـت  مديريت هاي سيستم صدورگواهي و مميزي بازرسي، آموزش، مشاوره، زمينة در فعال مؤسسات و زمانها سا خدمات

 و ها سازمان گونه اين استاندارد مؤسسة ، سنجش وسايل )واسنجي( يبراسيونكال مراكز و ها آزمايشگاه محيطي،زيست مديريت

 تأييـد  گواهينامـة  لازم، شـرايط  احـراز  صـورت  در و كنـد  مي ارزيابي ايران صلاحيت تأييد نظام ضوابط اساس بر را مؤسسات

 وسـايل  )واسـنجي ( كاليبراسـيون  ،يكاهـا  المللي بين دستگاه ترويج .كند مي نظارت آنها عملكرد بر و اعطا ها آن به صلاحيت

 ايـن  وظايف ديگر از ايران ملي استانداردهاي سطح ارتقاي براي كاربردي تحقيقات انجام و گرانبها فلزات عيار تعيين سنجش،

 .است مؤسسه

                                                
 ايران صنعتي تحقيقات و استاندارد موسسة *

1- International organization for Standardization 
2 - International Electro technical Commission 
3-  International Organization for Legal Metrology (Organization International de Metrology Legal)  
4 - Contact point 
5 - Codex Alimentarius Commission 
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  پيش گفتار

  

 آن نـويس  پـيش  كـه  " تعيـين ابعـاد ،جـرم و فضـاي مـانور     : قسمت پنجم – چرخ دارصندلي  " استاندارد

دويست  در و شده تدوين و تهيه ايران تحقيقات صنعتي و استاندارد سازمانتوسط  مربوط هاي دركميسيون

 گرفته قرار تصويب مورد 20/12/1387 مورخ استاندارد مهندسي پزشكي ملي كميتة اجلاس هاردهمينو چ

 صـنعتي  تحقيقات و استاندارد مقررات مؤسسة و قوانين اصلاح قانون 3 مادة يك بند استناد به اينك ، است

   .شودمنتشر مي ايران ملي استاندارد عنوان به ، 1371 ماه بهمن مصوب ايران،

خـدمات،   و علوم صنايع، زمينة در جهاني و ملي هاي پيشرفت و تحولات با هماهنگي و همگامي حفظ يبرا

اين  تكميل و اصلاح براي كه پيشنهادي هر و شد خواهد نظر تجديد لزوم مواقع در ايران ملي استانداردهاي

بنـابراين،   . گرفت خواهد ارقر توجه مورد مربوط فني كميسيون در نظر تجديد هنگام شود، ارائه استانداردها

   .كرد استفاده ملي استانداردهاي تجديدنظر آخرين از همواره بايد

  

  :است زير شرح به گرفته قرار استفاده مورد استاندارد اين تهية براي كه منابع و ماخذي
ISO 7176-5: 2008 , Wheelchairs —Part 5:Determination of dimensions, mass and 
manoeuvering space 
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  تعيين ابعاد ،جرم و فضاي مانور: قسمت پنجم – چرخ دارصندلي 

  

  هدف   1

دار مـي   هاي تعيين ابعاد و جـرم صـندلي چـرخ    هدف از تدوين اين استاندارد مشخص كردن روش

هنگـامي كـه    چـرخ دار ي ويژه اي را براي تعيين ابعاد بيروني صـندلي  روش هااين استاندارد . باشد

در اين اسـتاندارد همچنـين فضـاي    . مشخص مي كند ، رجع  بر روي آن قرار گرفتهآدمك آزمون م

  .در استفاده معمولي روزانه مشخص مي شود چرخ دارموردنياز براي مانور صندلي 

  . را بيان مي كند  چرخ دارابعاد و جرم صندلي بيان اين استاندارد الزامات 

  . عاتي استپيوست اطلا 5اين استاندارد داراي  - ياد آوري 

  

ــف   ــت ال ــاپيوس ــندلي  روش ه ــي ص ــاد فن ــين ابع ــرخ داري تعي ــخص    چ ــت مش ــم اس ــرد آن مه ــه در عملك   را ك

  .مي كند

طلاعاتي را به تفصيل در باره تعيين عرض چرخش و عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي بيان مـي  اپيوست ب  

  .كند

  .مي كندپيوست پ اطلاعات تفصيلي در رابطه با قطر چرخش را بيان 

  .بيان مي كند چرخ دارپيوست ت جزئياتي را در مورد  تعيين محور طولي و نقطه مركزي صندلي 

 مـي كنـد تـا فهـم مطالـب،     فراهم  ها  پيوست ث يك راهنماي فني و توصيه هايي براي تعداد زيادي از اندازه گيري

  .را تسهيل نمايد چرخ دارطراحي و ساخت صندلي هاي 

  

  

  دامنه كاربرد  2

از جملـه  ( برقـي   چـرخ دار ي صـندلي هـا  دسـتي و   چـرخ دار اين استاندارد در مورد صندلي هاي  

  .كاربرد دارد)  1موتوري چرخ دارصندلي هاي 

  

  

  مراجع الزامي  3

مدارك الزامي معرفي شده، حاوي مقرراتي است كه در متن اين استاندارد به آنها ارجـاع داده شـده   

در مـورد مراجـع داراي   . زيي از اين استاندارد محسوب مي شـوند به اين ترتيب آن مقررات، ج. است

بـا  . يا تجديد نظر، اصلاحيه ها و تجديد نظرهاي بعدي اين مدارك مورد نظـر نيسـت  / تاريخ چاپ و

اين وجود ، بهتر است كاربران ذينفع اين استاندارد، امكان كاربرد آخرين اصلاحيه ها و تجديد نظـر  

                                                
1- Scooter  



    2

يا تجديد نظر، / در مورد مراجع بدون تاريخ چاپ و. مورد بررسي قرار دهند هاي مدارك الزامي زير را

  .يا تجديد نظر آن مدارك الزامي كه ارجاع داده شده، مورد نظر مي باشد/ آخرين چاپ و

  :از اين استاندارد الزامي است استفادهاستفاده از مراجع ذيل براي 

  : قسمت هفتم – چرخ دارصندلي  ، 1387 سال، 10044-7ايران به شماره  استاندارد ملي 1- 3

  اندازه گيري ابعاد صندلي و چرخ 

  :قسمت يازدهم  – چرخ دار، صندلي  1387، سال  10044- 11استاندارد ملي ايران به شماره  2- 3

  ها ويژگي –آد مك آزمون  
3-3 ISO 7176-13, Wheelchairs- Part 13 : Determination  of coefficient of friction of 
test surfaces 
3-4 ISO 7176-15, Wheelchairs- Part 15 : Requirements for information disclosure, 
documentation and labeling 
3-5 ISO 7176-22:2000, Wheelchairs — Part 22: Set-up procedures 
3-6 ISO 7176-26, Wheelchairs — Part 26: Vocabulary 

 
  لاحاتتعاريف و اصط  4

، واژه هـا و   ISO 7176-26در اين استاندارد علاوه بر تعاريف و اطلاحـات ذكـر شـده در اسـتاندارد     

  :اصطلاحات با تعاريف زير بكار مي رود 

  

4-1  

  هم تراز نبودن چرخ هرزگرد 

بين نقطه تماس چرخ هرزگرد با زمين و نقطه اي كه محور پايه چرخ هرزگرد با زمـين   افقيفاصله 

  .كند مي تلاقي

  .شكل يك را ببينيد 

  .انجام مي شود 22-اندازه گيري مطابق بند الف – 1يادآوري 

اگـر نقطـه تمـاس چـرخ     . اندازه گيري مقداري غير از صفر معمولاً هم تراز نبودن را نشـان مـي دهـد     -2يادآوري 

باشد ، مقـدار انـدازه گيـري    چرخ هرزگرد با زمين قرار داشته تلاقي محور پايه داخل نقطه  سمتزمين در هرزگرد با 

، و اگر نقطه تماس چرخ هرزگرد بـا زمـين در سـمت     چرخ هرزگرد مقدار صفر در صورت تراز بودن .شده مثبت است

  .رخ هرزگرد با زمين قرار داشته باشد ، مقدار اندازه گيري شده منفي است جبيروني نقطه تلاقي محور پايه 

ــادآوري  ــكل   - 3ي ــك ش ــمت ي ــا  قس ــف ت ــاي ال ــان     ه ــاني را نش ــاي فوق ــمت ت نم ــرو و قس ــاي روب   پ نم

  .مي دهد

  



    3

  
چرخ جابجا -چرخ مخروطي                 الف- ب          محور متمايل- پ        محور مايل-ت          

  شده

  راهنما

 هم تراز نبودن چرخ هرزگرد  1

  ).اغراق آميز نشان داده شده است  (همتراز نبودن چرخ هرز گرد - 1شكل 

  

4 -2  

  تچرخ ثاب 

  . تغيير نمي كند  چرخ دارچرخي كه راستاي محور آن در مدت حركت نسبت به صندلي 

  يا چرخ راهنماكننده چرخ مانور  ,چرخ محركه : مثال 

  

4 -3   

  چرخ جلوبين  فاصله

  ي جلو با زمين چرخ هافاصله بين نقاط تماس 

  .را ببينيد   2شكل

  .يري كنيد اندازه گ 15- مطابق با بند الف  -1يادآوري 

  . به رو را نشان مي دهد  شكل نماي رو -2يادآوري 



    4

  

  راهنما

  فاصله بين چرخ جلو

  )مثال( چرخ جلو بين فاصله  - 2شكل 

  

4 -4   

  با سرنشين  چرخ دارطول كامل صندلي 

با در نظر گرفتن مجموعه تكيه گاه ساق   چرخ دارفاصله بين جلويي ترين و عقب ترين نقطه صندلي 

  آزمون مرجعپا و آدمك 

  .را ببينيد  3شكل 

  

  . اندازه گيري كنيد  8-مطابق بند الف -1يادآوري 

يا تكيه گاه پاي ثابت يـا  / ي كه داراي تكيه گاه ساق و چرخ داراين اندازه گيري در مورد صندلي هاي   -2يادآوري 

ها به هنگام قرار گـرفتن آنهـا    يگير هازهاي قابل جدا شدني اند قابل جدا شدن هستند انجام مي شود و در تكيه گاه

   .در محل خود انجام مي شود 
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  راهنما

   با سرنشين چرخ دارطول كامل صندلي   1

  با سرنشين چرخ دارطول كاهش يافته صندلي   2

  با سرنشين چرخ دارعرض صندلي   3

  با سرنشين چرخ دارارتفاع صندلي   4

  .است  هنگامي كه داراي سرنشين چرخ دارابعاد صندلي  -3شكل 

  

4-5   

  طول سرتاسري كامل 

كاملاً باز شده  چرخ دارهنگامي كه صندلي  چرخ دارفاصله جلويي ترين و عقبي ترين نقطه صندلي 

   چرخ دارهاي پا و وسايل مانع از كج شدن نصب شده اند و صندلي  هاي ساق و تكيه گاه و تكيه گاه

  .آماده استفاده است 

  

  .را ببينيد 4شكل 
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  .انجام مي شود 2-9اندازه گيري مطابق بند  -1يادآوري 

يا تكيه گاه پاي ثابت يـا  / ي كه داراي تكيه گاه ساق و چرخ داراين اندازه گيري در مورد صندلي هاي   -2يادآوري 

ها به هنگام قرار گـرفتن آنهـا    هاي قابل جدا شدني اندازه گيري قابل جدا شدن هستند انجام مي شود و در تكيه گاه

   .خود انجام مي شود در محل 

  

  راهنما

  طول سرتاسري كامل  1

  طول سراسري كاهش يافته   2

   چرخ دارعرض صندلي   3

   چرخ دارارتفاع صندلي   4

  چرخ دارابعاد كلي صندلي  - 4شكل 

  

4-6   

  فاصله آزاد تا زمين 

  داراي سرنشين تا زمين  چرخ داربين صندلي حداقل فاصله 

  .را ببينيد  5شكل 

  

  . انجام دهيد  14-9ندازه گيري را مطابق با بند ا -يادآوري
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  راهنما

  نقاط بحراني نوعي 1

  فاصله آزاد تا زمين 2

  )مثال( فاصله آزاد تا زمين  - 5شكل 

  

4-7   

  نقطه تماس تا زمين 

  . نقطه  مياني ناحيه اي كه چرخ با زمين تماس پيدا مي كند 

  .را ببينيد  6شكل 

بـا   سـنجه انـدازه گيـري   عدد  4خص كردن نقطه تماس با زمين اين است كه براي مش روش هايكي از  -1يادآوري 

  مثالي از يـك سـنجه آزمـون    ( آزمون قراردهيد  سطحلبه عمودي و مستقيم را روي  يك ضخامت مساوي و با حداقل

  .)استmm2/0± mm 5/0قطعه اي از فلز قلع يا مواد سخت ديگر با ضخامت 

  

هاي صندلي فشار دهيد تا لبه مستقيم آنها بـه مـوازات و عمـود بـر      قب به زير چرخع و از سنجه ها را از جلو دو عدد

فشـار دهيـد تـا لبـه هـاي       چـرخ هـا  زير  درقرار بگيرند و دو سنجه ديگر را از دو طرف چرخ دارمحور طولي صندلي 

ر دهيـد تـا بـا آن    سنجه ها را به سمت چـرخ فشـا  . قرار بگيرند  چرخ دارمستقيم آنها به موازات محور طولي صندلي 
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سنجه ايجاد شـده   4نقطه تماس با زمين در وسط مستطيلي قرار دارد كه توسط لبه هاي مستقيم . تماس پيدا كنند 

  . است 

هنگامي كه صندلي  4/3قسمت الف نماي جانبي ، قسمت ب نماي روبه رو و قسمت پ نماي  6شكل  – 2يادآوري 

  . برداشته شده است را نشان مي دهد  چرخ دار

  
  راهنما

  سطح تماس چرخ با زمين 1

 سنجه اندازه گيري جلويي 2

 سنجه اندازه گيري پشتي 3

 سنجه اندازه گيري سمت راست 4

 سنجه اندازه گيري سمت چپ 5

  نقطه تماس با زمين 6

  تعيين نقطه ي تماس با زمين -6شكل 

  

  

4-8  

   چرخ داردستگيره هدايت صندلي  ارتفاع 

   چرخ دارهدايت صندلي  ستگيرهدي از زمين تا نقطه مرجع دفاصله عمو
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  . انجام دهيد  4-9اندازه گيري را مطابق بند  -يادآوري

  

4-9  

  نقطه مرجع دستگيره هدايت  

  .بيروني ترين نقطه در سطح جانبي و در نيمه طول دستگيره هدايت 

  .را ببينيد  7شكل 

 
 راهنما

  نقطه مرجع دستگيره هدايت

  

  نقطه مرجع دستگيره  هدايت  -7شكل 

4 -10   

  انحراف جانبي طوقه دست 

  . دست از سطح صافي كه بر محور چرخ عمود است انحراف طوقه 

  . انجام دهيد  -7اندازه گيري را مطابق بند الف - 1يادآوري 

بيرونـي   اختلاف بين موقعيت داخلي ترين و بيروني تـرين نقـاط   انحراف جانبي طوقه دست با محاسبه -2يادآوري 

اندازه گيري يك مقدار غيـر صـفر معمـولاً تـراز     . ت ، و در جهت محور چرخ اندازه گيري شود طوقه دس سطح  ترين

  . نبودن طوقه را نشان مي دهد 

4-11   

  انحراف جانبي چرخ 

  . انحراف ديواره چرخ از سطح صافي كه نسبت به محور چرخ عمود است 

  . را ببينيد  8شكل 

  . انجام دهيد  5-اندازه گيري را مطابق بند الف -1يادآوري 
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انحراف جانبي چرخ بامحاسبه اختلاف بين موقعيت داخلي تـرين و بيرونـي تـرين نقـاط بيرونـي تـرين        -2يادآوري 

سطح ديواره چرخ و در جهت محور چرخ اندازه گيري مي شود  اندازه گيري يك مقدار غير صفر معمولاً تـراز نبـودن   

  . چرخ را نشان مي دهد 

  
  چرخ با محور اريب -الف                چرخ با برآمدگي جانبي                    -ب                چرخ ناصاف-پ                  

  

  تعدادي چرخ با انحراف جانبي- 8شكل 

  

  

4-12   

  چرخ دارجرم سنگين ترين قسمت صندلي 

تها از هنگامي كه قسم چرخ داريك صندلي ) يقسمتهااي ازمجموعه  يا(جرم سنگين ترين قسمت 

  . تا حمل ونقل يا سرهم بندي آنها انجام شود شده اند يكديگر جدا 

  . انجام دهيد  10-9اندازه گيري را مطابق با بند  -يادآوري

4-13    

   متحركچرخ 

  . مي تواند تغيير پيدا كند  چرخ دارچرخي كه در هنگام حركت جهت محور آن نسبت به صندلي 

  چرخ هرز گرد  يا حوريچرخ محوري ، چرخ محركه م: مثال 

  

4-14   

  ارتفاع اشغال شده 
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  مرجع  سرنشينسر ي بين سطح آزمون و بالاترين نقطه فاصله عمود

  .را ببينيد  3شكل 

  . انجام دهيد  11-اندازه گيري را مطابق با بند الف  -1يادآوري 

  .  ي شودتشك صندلي نيز در نظر گرفته م ،در اندازه گيري ارتفاع اشغال شده  -2يادآوري 

  

4-15   

  عرض اشغال شده 

  با در نظر گرفتن سر نشين مرجع در روي آن  چرخ دارعرض صندلي 

  . را ببينيد  3شكل 

  .انجام دهيد  10-اندازه گيري را مطابق با بند الف  -1يادآوري 

  يـز ن داراي طوقه دست باشد شامل دسـتهاي سرنشـين   چرخ دارعرض سرنشين در صورتي كه صندلي  -2يادآوري 

  . مي شود  

  

4-16   

  عرض چرخش 

در يك مانور چرخشي و  چرخ دارحداقل فاصله بين دو ديوار عمودي و موازي كه بين آنها صندلي 

   .درجه بچرخد 180 پيوسته مي تواند

  .را ببينيد  2-و بند ب 9شكل 

   .انجام دهيد  11-9اندازه گيري را مطابق بند  -يادآوري 
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  راهنما

  عرض چرخش  1

  چرخش عرض- 9شكل 

  

4-17   

  انحراف محوري طوقه دست 

  . دست از يك دايره حقيقي كه با محور چرخ هم مركز است  انحراف طوقه

  

  .انجام دهيد  6-اندازه گيري را مطابق بند الف  -1يادآوري 

سـت  ترين شعاع بيروني هر طوقه د دست به صورت اختلاف بين درازترين و كوتاه انحراف محوري طوقه-2يادآوري 

  . اندازه گيري مقدار غير صفر تراز نبودن را نشان مي دهد . اندازه گيري مي شود 

  

  انحراف محوري چرخ 4-18
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  . انحراف محيط بيروني چرخ از يك دايره حقيقي كه با محور چرخ هم مركز است 

  .را ببينيد  10شكل 

  

   .انجام دهيد  4-اندازه گيري را مطابق با بند الف  -1يادآوري 

ترين شعاع چرخ بيـان مـي شـود انـدازه      انحراف محوري چرخ به صورت اختلاف بين درازترين و كوتاه -2آوري ياد

  .گيري مقدار غير صفر تراز نبودن را نشان مي دهد  

  
  ز مركزچرخ خارج ا-الف         چرخ با سطح صاف -ب          چرخ با برآمدگي -چرخ بيضي شكل                         پ -ت       

  

  تعدادي چرخ با انحراف محوري -10شكل 

  

4-19   

  انتقال به شيب  زاويه

گونـه  ه به سطح زمين ب چرخ داره در آن زاويه انتقال صندلي ك يزاويه بين سطح شيب دار و سطح

ي صندلي با چرخ ها تماس به غير از  چرخ دارهيچ قسمتي از صندلي  تماس مي شود كه اي انجام

  .نيست  شيب يا زمين لازم

  .را ببينيد  11شكل 

  . انجام دهيد 12-اندازه گيري را مطابق بند الف -1يادآوري 

 چـرخ دار زاويه اي بستگي دارد كه هنگام عبور صندلي  3ترين زاويه از  زاويه انتقال به شيب به كوچك -2يادآوري 

  :دست مي آيد ه دار ب بين سطح زمين و سطح شيب

  درگذر از قسمت پائين شيب  رخ دارچهاي جلوي صندلي  قسمت –الف 

  در گذر از قسمت پائين شيب  چرخ دارهاي عقب صندلي  قسمت –ب 

  . قرار مي گيرند  چرخ هاهايي كه درگذر از قسمت بالاي شيب كه بين  با قسمت –پ 

  . زاويه انتقال به شيب بر حسب درجه بيان مي شود 
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ا به درصد بيان مي كنند ، زاويه انتقـال بـه شـيب بـر حسـب      شيب ر برخي از مهندسين معماري زاويه-3يادآوري 

   :زير از درجه به درصد تبديل شود  ب مي تواند با استفاده از معادلهانتقال به شي زاويه .درصد نيز بيان شود

DP
4

7=  

 10ي زوايـاي كـوچكتر از   بـرا ( اندازه زاويه بر حسب درجـه اسـت    Dاندازه زاويه بر حسب درصد و  Pدر اين معادله 

  . درصد كمتر است  4درجه خطا از  20تر از  درجه ، خطا كمتر از يك درصد است و براي زواياي كوچك

  

  
قسـمتهاي جلـو در گـذر از    -الـف                   قسمتهاي خلفي در گذر از پـايين      -ب     قرار      چرخ هاقسمتهايي كه در بين -پ      

 پايين

  شيب        شيب.                     كنندرفته اند از بالاي شيب گذر مي گ       

  

  زاويه انتقال به شيب-11شكل 

  

4-20   

  ي عقب چرخ هابين  فاصله 

  ي عقب با زمين چرخ هابين نقاط تماس  فاصله

  .را ببينيد  12شكل 

  

  .در پيوست الف انجام دهيد  14-اندازه گيري را مطابق بند الف  -1يادآوري 

  .نماي خلفي را نشان مي دهد  -2يادآوري 
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  راهنما

  ي عقبچرخ ها بين فاصله   1

  ي عقبچرخ هافاصله بين  -12شكل 

  

4-21   

  با سرنشين  چرخ دارصندلي  يافته  شطول كاه

بدون مجموعه نگهدارنده قسمت سـاق   چرخ دارعقبي ترين نقطه صندلي فاصله بين جلويي ترين و 

  آدمك آزمون مرجعپا ولي با در نظر گرفتن 

  

  .را ببينيد  3شكل 

  .انجام دهيد  9-اندازه گيري را مطابق بند الف -1يادآوري 

 مـي شـود   هدايتو يا زير پايي  پابدون تكيه گاه  چرخ داراندازه گيري در جايي كاربرد دارد كه صندلي  -2يادآوري 

  . يا زير پايي قابل جدا شدن بوده و جدا شده اند/ و تكيه گاه ساق يا

  

4-22   
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  طول كلي كاهش يافته

بـدون   چرخ داردر هنگامي كه صندلي  چرخ دارفاصله بين جلويي ترين و عقبي ترين نقطه صندلي 

  . مجموعه تكيه گاه ساق پا سر هم شده و براي استفاده آماده است 

  .را ببينيد  4شكل 

  .انجام دهيد  2-اندازه گيري را مطابق بند الف -1يادآوري 

بدون تكيه گاه پا و يا زيـر پـايي هـدايت مـي      چرخ داراندازه گيري در جايي كاربرد دارد كه صندلي  - -2يادآوري 

  .يا زير پايي قابل جدا شدن بوده و جدا شده اند / شود يا تكيه گاه ساق و

  

4-23   

  هاي كناري  عرض راهرو براي ورودي

سمت جلو ، به داخل يـا خـارج يـك    بتواند به  چرخ دارحداقل عرض راهرو كه لازم است تا صندلي 

  .، عبور كند راهرو از طريق ورودي كه با عرض مشخص در يك ديواره ايجاد شده

  .را ببينيد 13شكل  

  .انجام دهيد  17-9اندازه گيري را مطابق بند  -يادآوري

  

  

  

  خروج –الف 
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  ورود –ب 

  

  :راهنما 

  ميلي متر عرض ورودي كناري  800 -1

  براي راهرو در هنگام خروج از ورودي دربعرض مورد نياز  -2

  راهرو  بهعرض مورد نياز براي راهرو در هنگام عبور از ورودي درب و ورود  -3

  

  عرض مورد نياز براي راهرو براي عبور از ورودي كناري - 13شكل 

  

  

  

4-24   

  عمق مورد نياز براي ورودي درگاه 

 اسـت  يـواري كـه درب در آن قـرار گرفتـه    د و چـرخ دار دورترين نقطه صـندلي   حداقل فاصله بين

ميلي متري از كنار ديوار نصب شده  600ميلي متري درب ورودي در فاصله  800هنگامي كه دهانه 

  . باشد

  .را ببينيد  14شكل 

  .انجام دهيد  16-9اندازه گيري را مطابق بند  - يادآوري

  



    18

  

  

  راهنما 

  ميلي متر 800عرض ورودي درب  -1

  ميلي متر 600ديوار فاصله درب از  -2

  ب درعمق مورد نياز براي ورودي  -3

  عمق مورد نياز براي ورودي درگاه -14شكل 

  

  

  

  

4-25   

  عرض مورد نياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دار

مـي توانـد هـم بـه      چـرخ دار درجه كه در آن صندلي  90چرخش  زاويه حداقل عرض يك راهرو با

  .كند سمت جلو و هم به سمت عقب حركت 

  .را ببينيد  15شكل 

  .انجام دهيد  15-9اندازه گيري را مطابق بند - يادآوري
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  :راهنما 

  عرض مورد نياز براي راهروي زاويه دار  1

  عرض مورد نياز براي راهروي زاويه دار -15كل ش

  

4-26    

  عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي 

بـا حركـت مسـتقيم يـا      چـرخ دار آنها صندلي حداقل فاصله بين دو ديوار عمودي و موازي كه بين 

حركت محدود چند مرحله اي قادر است با انجام حركت آغازين به سمت جلو يك حركت به سمت 

  .درجه بچرخد 180عقب و حركت هايي به سمت جلو، به اندازه ي 

  .را ببينيد 3-و بند ب 16شكل 

  . نجام دهيد  12-9اندازه گيري را مطابق بند  -يادآوري
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  راهنما

  عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي  1

  

  )مثالي با يك اسكوتر( عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي- 16شكل 

  

  1بلند شدگي  4-27

هنگامي كه وسـايل مـانع از    چرخ داري جلوي صندلي چرخ هافاصله بين زمين و پائين ترين نقطه 

  .با زمين تماس دارند چرخ داركچ شدن صندلي 

  .را ببينيد -17شكل 

  .انجام دهيد  8-9اندازه گيري را مطابق بند -يادآوري 

                                                
1 - Rising 
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  راهنما 

  وسايل مانع از كج شدن در تماس با زمين  -1

  بلند شدگي  -2

  بلند شدگي - 17شكل 

  

4-28    

  1 نتوازعدم 

، درجـايي كـه يـك چـرخ جلـوتر از       چرخ دارصندلي  ي ثابتچرخ ها از وضعيت نسبي يك جفت 

  .ته است ديگري قرار گرف

  .را ببينيد  18شكل 

  .انجام دهيد  18-اندازه گيري را مطابق با بند الف  -1يادآوري 

را نشان مي دهد اگر چرخ سمت چپ در جلـوي   چرخ هامقدار صفر معمولاً تراز نبودن و تنظيم نبودن  -2يادآوري 

مي باشد اگر چرخ سـمت   چرخ ها چرخ سمت راست قرار گرفته باشد مقدار مثبت است، صفر نشان دهنده تراز بودن

  .راست در جلوي چرخ سمت چپ قرار گرفته باشد مقدار منفي است

  

  

                                                
1 - Skew 
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  امتوازنعدم  1

  )اغراق شده است( توازنعدم  -18شكل 

  

  

4-29  

  خط مياني چرخ 

  مي چرخد از نقطه تماس چرخ قطر چرخ است و هنگامي كه چرخ زهكه قطر آن به اندافرضي دايره 

  كند با زمين عبور مي 

  .را ببينيد 19شكل 

  

  اگـر چـرخ    .اگر چرخ هلالي شكل است خط مياني چرخ در بزرگترين قطرش بـه دور چـرخ مـي چرخـد     - يادآوري

ي دو قلو، خط ميـاني چـرخ در   چرخ هادر . خط مياني چرخ در نيمه عرضي سطح قرار دارد  ،استوانه اي شكل است 

  ) در مركز توپي چرخ( وسط دوچرخ قرار دارد 
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ي چرخ هـا خط مياني چرخ در  – الف      اي  خط مياني چرخ در چرخ استوانه –ب                ي دو قلوچرخ هاخط مياني چرخ در  – پ

  هلالي         

  خط مياني چرخ - 19شكل

  

4-30  

   چرخ داري جلو و عقب صندلي هاي چرخ هافاصله بين محور 

بـا  ) ي هرزگـرد چـرخ هـا  بـا  ( چرخ دارب صندلي ي جلو و عقچرخ هاطولي بين نقاط تماس  فاصله

  حركت به سمت جلو تسطح زمين در وضعي

  .را ببينيد 20شكل 

  .انجام دهيد 13-اندازه گيري را مطابق بند الف  -1يادآوري 

  .شكل نماي جانبي را نشان مي دهد  -2يادآوري 

  

  

   چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هافاصله بين محور    1

  چرخ داردلي ني جلو و عقب صچرخ هاله بين محور فاص-   20شكل 

  

4-31   
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   چرخ دارنقطه مركزي صندلي 

   چرخ داري ثابت صندلي چرخ هانقطه مياني خط بين مراكز 

  . و پيوست ت را ببينيد  21شكل 

  

نقطـه مركـزي    چـرخ دار تنها يك چرخ ثابت دارد ، نقطه مركـزي صـندلي    چرخ دار چرخ داراگر صندلي  -يادآوري

 چـرخ دار ي ثابت دارد ، نقطـه مركـزي صـندلي    چرخ هابيش از يك محور با  چرخ داراگر صندلي . همان چرخ است 

چـرخ  ي ثابت قطر مشابه دارند ، نقطه مركـزي صـندلي   چرخ ها دارد ، اگر همه بزرگتر قرار چرخ روي محور قطرهاي

  . را تحمل مي كند  دار چرخروي محوري قراردارد كه نسبت بيشتري از وزن سرنشين صندلي  دار

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  اراهنم

  مركز چرخ ثابت    1

   چرخ دارمركزي صندلي  نقطه   2

a  چرخ دارمحور طولي صندلي  

  چرخ دارو محور طولي صندلي  چرخ دارمركزي صندلي  قطهن -21شكل 

4-32   

   چرخ دارولي صندلي طمحور 
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سير مسـتقيم روبـه جلـو يـا عقـب      ي كه در مچرخ دارمركزي صندلي  خط افقي فرضي كه از نقطه

  .مي گذرد  ،حركت مي كند

  . و پيوست ت را ببينيد  21شكل 

   

  چرخ داره بندي جرم سرنشين صندلي وو گر چرخ دارطبقه بندي صندلي    5

  كليات    5-1

شده  گرفتهه بندي جرم در نظروبرقي و گر چرخ دارفقط صندلي هاي  چرخ دارطبقه بندي صندلي 

  .تاثير مي گذارد چرخ دارروي ابعاد صندلي سرنشين بر براي 

  برقي  چرخ دارطبقه بندي صندلي هاي    5-2

  نوع به شرح زير طبقه بندي  3مورد نظر به يك يا  دهبرقي بسته به نوع استفا چرخ دارصندلي هاي 

  . د نمي شو

ر از موانـع  مع و جور و با قابليت مانور كه لزومي نـدارد قـادر بـه عبـو    ج چرخ دارصندلي :  Aطبقه 

  .بيرون از خانه باشد 

  ي كه به اندازه كـافي جمـع و جـور بـوده و قابليـت مـانور در برخـي از       چرخ دارصندلي :  B طبقه

محيط هاي خانگي را دارد و قادر است از برخي از موانعي كه در بيرون از خانه وجود دارد عبور كند  

 .  

زرگتر است و لزوماً براي استفاده خانگي در نظر آن ب ي كه معمولاً اندازهچرخ دارصندلي :  Cطبقه 

  . شده و قادر است مسافتهاي طولاني تري را حركت كرده و از موانع بيروني عبور كند نگرفته 

  

  عمدتاً براي اسـتفاده خـانگي در نظـر گرفتـه شـده انـد ،        A طبقه چرخ داربه طور نمونه صندلي هاي  -1يادآوري 

  راي هر دو استفاده خانگي و بيرون از خانه در نظر گرفته شـده انـد و صـندلي هـاي     ب B طبقه چرخ دارصندلي هاي 

  . عمدتاً براي استفاده بيرون از خانه در نظر گرفته شده اند  Cطبقه  چرخ دار

  

  .موتوري در طبقه بندي فوق قرار دارند چرخ دارصندلي هاي  -2يادآوري 

  

  ه بندي جرم سرنشين وگر   5-3
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  :ي سرنشين به شرح زير در نظر گرفته شده اند رمگروه ج سه، براي يكي از ارچرخ دصندلي هاي 

  كيلوگرم 50سرنشين با جرم كمتر از : جرم سرنشين  Iگروه 

  .كيلوگرم است  125تا  50سرنشيني كه جرم او بين : جرم سرنشين  IIگروه 

  كيلوگرم 125سرنشين با جرم بيشتر از : جرم سرنشين  IIIگروه 

  

  آزمون  ههايدستگا   6

 و تطـابق داشـته   چـرخ دار كافي كه با صندلي  ، سطح آزمون محكم با اندازه سطح آزمون   6-1

قسمتهاي سطح آزمـون   همه ،در مدت انجام آزمون باشد) 2-6طبق بند ( داراي موانع قابل تنظيم 

يلي متر م 1000بين دو سطح فرضي افقي قرار گرفته كه در هر ظاهربه اندازه اي صاف است كه در 

ميلي متـر فاصـله دارنـد     25ميليمتر از يكديگر  6000ميلي متر فاصله داشته و در هر  5از يكديگر

  .مطابقت دارد  ISO7176-13وضريب اصطكاك سطح با استاندارد 

  سطوح عمودي كه قادرندابعاد بيروني و نواحي به كار اندازي صـندلي  ،موانع قابل تنظيم    6-2

كافي صاف است كه  ان كنند ، سطح هر مانع به اندازهنماي ح آزمون لمس يارا در روي سط چرخ دار 

ميلـي متـر ازيكـديگر فاصـله      5ميلي متر  1000بين دو سطح موازي عمودي فرضي كه در ظاهردر

  .دارند ، قرار گرفته است 

سطوح فيزيكي ، پرتوهاي نور يا هر وسيله ي مناسب ديگـري بـراي فـراهم نمـودن سـطح      : مثال  

  دي و صافعمو

كه به شرح زير تغييـر   10044-11مطابق با استاندارد ملي ايران به شماره آدمك آزمون    6-3

  :داده شده است

  نشـان داده   22مخصوص جاي پا كه در شـكل  يي پاي آدمك آزمون را با دو سنجه قسمتهاي انتها 

و براي گروه هاي جرمي  I  kg  5/0 kg ±2 جرم آنها براي گروه جرمي  و جايگزين نمائيد شده اند

II  وIII   kg  5/0 kg ±5/3    است.  
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ابعاد به ميلي 

  متر

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ــروه  -ب                             ــرم سرنشــين              IIIو  IIگ ــف                            ج ــروه  –ال ــرم  Iگ ج

                 سرنشين 

A جلو  

B  پاشنه  

  .فولادي ممكن است ، استفاده شوند  كهاي، متصل به بلو  mm5 ± mm 15تخته چند لايه با ضخامت قطعاتي از  -1يادآوري 

  طرحها از نماي فوقاني و قسمت جلوي پا به سمت بالا قرار گرفته است  -2يادآوري 

  

  سنجه هاي جاي پا 22شكل 

اي مشخصـات  اي زانو ، اين سنجه جايگزين زانوهاي سرنشين مرجع مي شـوند و دار جسنجه  6-4

   :زير است

  . نشان داده شده است  23سنجه در شكل  -

در سرنشين  mm 3mm ±520 به قسمت مربوطه در آدمك آزمون اضافه مي شود تا طول كلي  -

بدسـت   IIIو  IIدر سرنشين با گروه هاي جرمي  mm 3mm ±650و طول كلي  Iبا گروه جرمي 

نقطه تقاطع سطح نشيمنگاه و سطح تكيه  يي ترينوبين جلو طول كلي موازي با سطح نشيمنگاه.آيد

  . گاه پشتي آدمك آزمون اندازه گيري مي شود 
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و براي سرنشين با گـروه جرمـي    I  ،mm 3mm ±270براي سرنشين با گروه جرمي  سنجهعرض 

II  ،mm 3mm ±340  و براي سرنشين با گروه جرميIII  mm 3mm ±390  است .  

و براي سرنشين با گروه هاي جرمي  I mm 2mm ±50گروه جرمي شعاع سنجه براي سرنشين با 

II  وIII mm 2mm ±60  است .  

  

  . مي تواند استفاده شود   mm5 ± mm 15قطعه اي از تخته چند لا با ضخامت  -1يادآوري 

  . مطابقت دارند  10044-11و استاندارد ملي ايران به شماره  DIN 33402ابعاد با استاندارد -2يادآوري 

  

  

  

  

  

  

  

  مون زآدمك آ -1

  سنجه هاي زانو -2

  نقطه تقاطع سطح نشيمنگاه با سطح تكيه گاه پشتي آدمك آزمون -3

  طول كلي آدمك آزمون شامل سنجه هاي جاي زانو -4

  عرض  -5

  شعاع-6

  جاي زانو سنجه -23شكل 

  

جـه بنـدي   ، وسايلي براي اندازه گيري ابعاد خطي با فواصل دروسايل اندازه گيري طول   6-5

ميلي متر ، و فواصل درجه بندي يك ميلي متر در گستره  150ميلي متر در گستره ي صفر تا  5/0

  .ميلي متر 5000تا  2000 ميلي متر در گستره 2ل درجه بندي ميلي متر و فواص 2000تا  150

   

  سنجه هاي جاي دست    6-6
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ي كـه  هنگـام  .شـوند مـي  ع وسايلي كه بر روي طوقه هاي دستي جايگزين دستهاي سرنشين مرج ـ

دستي اندازه گيري مي شوند بايد به ابعاد هر طوقه دستي درجهت  سنجه ها در قسمت بالاي طوقه

ــانبي  mm1 ± mm 75 شــعاع ــد  mm  1± mm50و در جهــت ج را  24شــكل ( اضــافه نماين

 30طوقه بايـد در جهـت عقـب حـداقل      فوقاني سنجه ها به هنگام اندازه گيري در قسمت ).ببينيد

  . درجه امتداد داشته باشند  60درجه و در جهت جلو 

  . قطعه اي از مواد قابل انعطاف كه دور طوقه خم مي شوند  : مثال

ابعاد بـه    ميلي متر

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  . چرخ سمت راست ديده مي شوند  جلو به در نماي جانبي چرخ ، در مسير رو -يادآوري 

  سنجه جاي دست-  24شكل 

  

  

  

در  mm 1±نسبت به سطح آزمون با درسـتي   ه، وسايلي براي ايجاد زاويه قائم راست گوشه 6-7

  ميلي متر  1000هر 

  ق فلزي رع مهندسي يا مربع وبمر:مثال 
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 شعاعي و انحراف جانبي چـرخ و طوقـه  وسيله تعيين انحراف ، وسيله اي كه قادر است انحراف  6-8

  . دست را تعيين كند 

ا طوقه دستي ، انحراف آن از يك دايره واقعي است كه با محور آن هم مركـز اسـت   انحراف شعاعي چرخ ي - يادآوري

  . و انحراف جانبي چرخ يا طوقه دستي انحراف آن از سطحي است كه بر محور آن عمود است 

  

ــيب 6-9 ــنجه ش ــا  A دار س ــتطيلي ص ــه مس ــدود  ، قطع ــاد ح ــا ابع ــخت ب ــاده اي س   ف از م

mm 500 × mm 500   و ضخامتmm 5/0±  mm2  

  

  ، دو قطعـــه مســـتطيلي صـــاف از مـــاده اي ســـخت بـــا ابعـــادB شـــيب دارســـنجه  10- 6

 mm 500  ×mm 500  و ضخامت mm5/0±  mm2     كه در يك لبـه بـه يكـديگر لـولا   

 .شده اند

 
  

  

  

  

  

  :راهنما 

  لوله -1

 

  شيب دار Bـ سنجه ي 25شكل 

  

 ±5/0  °براي اندازه گيري زاويه با درستي، وسايلي وسيله اندازه گيري زاويه 11- 6

  

  ، وسايلي براي استقرار يك خط موازي با محور چرخ هرزگرد شاخص محور چرخ هرزگرد 12- 6

  .را ببينيد 6-و الف 5-ـ مثال شكلهاي الف يادآوري

 

  ± kg  2/0، وسايلي براي اندازه گيري جرم با درستي وسيله اندازه گيري جرم 13- 6
  .شوندمي ها در آن انجام  كه آزمون oC5oC± 20محيطي با دماي :  محيط آزمون 14- 6

 
 تحت آزمون چرخ دارانتخاب صندلي  7

  

  .ي كه براي آزمون انتخاب مي شود بايد از توليد معمولي انتخاب شودچرخ دارصندلي 
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  .از توليدات قبلي در صورتي كه ابعاد محصول مورد نظر را داشته باشند، مي توان استفاده نمود

مرجع بـراي  چيدمان جاز باشد، مقادير م چرخ دارهاي مختلف صندلي  براي اينكه مقايسه بين مدل

مرجع بايد به هنگام  چيدمان مقاديراز . سرنشين مشخص شده اند IIIو  IIو  Iهر سه گروه جرمي 

يا خريد مشخص شـود، امـا   / كه لازم است ابعاد آن به هنگام سفارش  چرخ دارانتخاب يك صندلي 

  .كردد، استفاده نشو تنظيم دننبعداًنمي توا
مق نشيمنگاه، عرض نشيمنگاه، ارتفاع تكيه گاه، پشتي و غيره مثالهايي از ابعادي هستند كه معمولاً لازم ع -يادآوري 

  .انتخاب شوند چرخ دارخريد صندلي / است به هنگام سفارش 

  

  :با ابعاد اسمي به شرح زير را انتخاب كنيد  چرخ داريك صندلي 

قادير چيدمان مرجعي كه در جـدول  با طوقه دستي مطابق با م چرخ داربراي صندلي هاي  �

  ) را ببينيد 1-3-8بند (است  شدهيك مشخص 

بدون طوقه دستي مطابق با مقـادير چيـدمان مرجعـي كـه در      چرخ داربراي صندلي هاي  �

  )را ببينيد 2-3-8بند (مشخص شده است  2جدول 

 
دير چيـدمان مرجـع   اگر به ابعاد صحيح امكان دسترسي وجود ندارد، ابعادي كه تا حد امكان به مقا

  .نزديك هستند، بايد انتخاب شود

هرگونه انحراف از مشخصـات ذكـر شـده در    . تحت آزمون را ثبت كنيد چرخ دارابعاد واقعي صندلي 

  .و دلايل آن را ثبت كنيد 9بند 

  

  

  

  با طوقه هاي دستي چرخ دارمقادير چيدمان مرجع براي صندلي هاي –جدول يك 

  بخش

  

  

در  ISO7176-22و    10044-7استاندارد ملي ايران به شمارهاختلاف اصطلاحات با 

  .داخل كروشه ذكر شده است

  مقادير چيدمان مرجع

  گروه جرمي سرنشين

I  
)>kg50(  

II  
kg50  تا

kg125  

III  
)kg125>(  

  4  4  4  )درجه(زاويه سطح نشيمنگاه

  450  450  340  )ميلي متر(عمق موثر نشيمنگاه

  500  450  320  )متر ميلي(1عرض موثر نشيمنگاه 

  520  520  470  )ميلي متر(ارتفاع سطح نشيمنگاه در لبه جلويي

  10  10  10  )درجه(زاويه تكيه گاه پشتي 

  420  420  340  )ميلي متر(ارتفاع تكيه گاه پشتي

  950  950  820  )ميلي متر(ارتفاع دستگيره هدايت
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  500  450  320  )ميلي متر(عرض تكيه گاه پشتي

  )ميلي متر(نشيمنگاه  فاصله جاپايي تا

  )ميلي متر(فاصله آزاد جاپايي : اما كمتر نباشد از 

340  450  450  

50  40  40  

  150  150  150  )ميلي متر(طول جاپايي

  90  90  90  )درجه(زاويه جاپايي با سطح پا

  97  97  90  )درجه(زاويه سطح پا با نشيمنگاه

  200  200  160  )ميلي متر(فاصله تكيه گاه دست تا نشيمنگاه

  320  320  200  )ميلي متر(فاصله قسمت جلويي تكيه گاه دست تا تكيه گاه پشت

  530  530  490  )ميلي متر(قطر طوقه دست

  610  610  560  )ميلي متر( ]ي جلوبرندهچرخ هاقطر  [ي مانور كننده چرخ هاقطر 

  400  400  340   چرخ داري جلو و عقب صندلي هاي چرخ هافاصله بين محور 

  0  0  -3  )جهدر(تحدب 

  20  20  20  )ميلي متر(موقعيت افقي محور چرخ 

  184  184  166  )ميلي متر(موقعيت عمودي محور چرخ 

  175  175  150  )ميلي متر(قطر چرخ هرزگرد 

  50  50  35  )ميلي متر(اثر چرخ هرزگرد 

ي چرخ هاعرض بين [ي مانوركننده چرخ هافاصله بين چرخ محركه يا 

  )ميلي متر( ]محركه

  ت ميانيوضعي

ي چرخ هاعرض بين [ي محوري چرخ هافاصله بين چرخ هاي هرزگرد يا  

   ]هرزگرد
  وضعيت مياني

  با طوقه هاي دستي چرخ دارمقادير چيدمان مرجع براي صندلي هاي –ادامه جدول يك 

  بخش

  

  

در  ISO7176-22و    10044-7اختلاف اصطلاحات با استاندارد ملي ايران به شماره

  .كر شده استداخل كروشه ذ

  مقادير چيدمان مرجع

  گروه جرمي سرنشين

I  
)>kg50(  

II  
kg50  تا

kg125  

III  
)kg125>(  

موقعيت  محل انشعاب چرخ هرزگرد [ چرخ متحرك، موقعيت افقي 

  ]،افقي

  وضعيت مياني

  زگرد،هر موقعيت  محل انشعاب چرخ [ عموديچرخ متحرك، موقعيت 

  ]عمودي

  

  وضعيت مياني

موقعيت محور چرخ هرزگرد ، [، موقعيت محور عمودي چرخ متحرك 

  ]عمودي

  وضعيت مياني

زاويه محل انشعاب چرخ هرزگرد ،سطح جلو و [شيب چرخ هرزگرد

  )درجه] (عقب

 0-/1+عمودي 

 ]جانبيزاويه محل انشعاب چرخ هرزگرد ، سطح  [كجي چرخ هرزگرد 

  )درجه(

  ±0.5عمودي
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به عنوان عـرض نشـيمنگاه انـدازه     10044-7اندارد ملي ايران به شمارهچنانچه در است(نشيمنگاه  عرض اسمي -1

ي مختلف اندازه گيري مي شود ، نتايج اندازه گيري با هم قابل مقايسـه  روش هاهنگامي كه به ) مي شود گيري

بنابر اين عرض موثر نشيمنگاه به عنوان مقدار مرجع اسـتفاده مـي شـود زيـرا عـرض مـوثر نشـيمنگاه        . نيستند

  .يسه منطقي بين مقادير را امكان پذير ساخته و با نياز واقعي سرنشين مطابقت داردمقا

  .يچ تنظيمي در نشيمنگاه تضاد نداشته باشنداز اين تنظيم ها تنها در صورتي استفاده مي شود كه با ه -2

  

  

  

  

  طوقه هاي دستي بدون چرخ دارمقادير چيدمان مرجع براي صندلي هاي – دوجدول 

  

  بخش

  

  

در  ISO7176-22و    10044-7ختلاف اصطلاحات با استاندارد ملي ايران به شمارها

  .داخل كروشه ذكر شده است

  مقادير چيدمان مرجع

  گروه جرمي سرنشين

I  
)>kg50(  

II  
kg50  تا

kg125  

III  
)kg125>(  

  4  4  4  )درجه(زاويه سطح نشيمنگاه

  450  450  340  )ميلي متر(عمق موثر نشيمنگاه

  520  470  340  )ميلي متر(1ثر نشيمنگاه عرض مو

  520  520  470  )ميلي متر(ارتفاع سطح نشيمنگاه در لبه جلويي

  10  10  10  )درجه(زاويه تكيه گاه پشتي 

  500  500  400  )ميلي متر(ارتفاع تكيه گاه پشتي

  950  950  820  )ميلي متر(ارتفاع دستگيره هدايت

  520  470  340  )ميلي متر(عرض تكيه گاه پشتي

  )ميلي متر(فاصله جاپايي تا نشيمنگاه 

  )ميلي متر(فاصله آزاد جاپايي : اما كمتر نباشد از 

340  450  450  

50  40  40  

  150  150  150  )ميلي متر(طول جاپايي

  90  90  90  )درجه(زاويه جاپايي با سطح پا

  97  97  90  )درجه(زاويه سطح پا با نشيمنگاه

  200  200  160  )ميلي متر(فاصله تكيه گاه دست تا نشيمنگاه

  320  320  200  )ميلي متر(فاصله قسمت جلويي تكيه گاه دست تا تكيه گاه پشت

  بزرگترين قطر  ] ي جلوبرنده چرخ هاقطر  [ي ثايتچرخ هاقطر 

  وضعيت مياني  ]موقعيت محور چرخ محركه ،افقي  [چرخ ثابت ،موقعيت افقي 

  وضعيت مياني  ]محركه ،عمودي  موقعيت محور چرخ [چرخ ثابت ،موقعيت عمودي 

  صفر درجه  )درجه(تحدب چرخ ثابت
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ي چرخ هاعرض بين [ي مانوركننده چرخ هافاصله بين چرخ محركه يا 

  )ميلي متر] (محركه

  وضعيت مياني

  بزرگترين قطر  ]قطر چرخ هرزگرد  [ي متحرك چرخ هاقطر 

موقعيت  محل انشعاب چرخ هرزگرد [ چرخ متحرك، موقعيت افقي 

  ]افقي،

  وضعيت مياني

  موقعيت  محل انشعاب چرخ هرزگرد، [چرخ متحرك، موقعيت عمودي 

  ]عمودي

  

  وضعيت مياني

  بدون طوقه هاي دستي چرخ دارمقادير چيدمان مرجع براي صندلي هاي –جدول دو ادامه 

  بخش

  

  

در  ISO7176-22و    10044-7اختلاف اصطلاحات با استاندارد ملي ايران به شماره

  .كروشه ذكر شده است داخل

  مقادير چيدمان مرجع

  گروه جرمي سرنشين

I  
)>kg50(  

II  
kg50  تا

kg125  

III  
)kg125>(  

موقعيت محور چرخ هرزگرد ، [چرخ متحرك ، موقعيت محور عمودي 

  ]عمودي

  وضعيت مياني

چرخ عرض بين [ي محوري چرخ هافاصله بين چرخ هاي هرزگرد يا  

  ] ي هرزگردها

  يوضعيت ميان

زاويه محل انشعاب چرخ هرزگرد ،سطح جلو و [شيب چرخ هرزگرد

  )درجه] (عقب

 0-/1+عمودي 

] زاويه محل انشعاب چرخ هرزگرد ، سطح جانبي [كجي چرخ هرزگرد 

  )درجه(

  ±0.5عمودي

  50  )ميلي متر(اثر چرخ هرزگرد 

به عنوان عـرض نشـيمنگاه انـدازه     10044-7چنانچه در استاندارد ملي ايران به شماره(نشيمنگاه  عرض اسمي -1

ي مختلف اندازه گيري مي شود ، نتايج اندازه گيري با هم قابل مقايسـه  روش هاهنگامي كه به ) گيري مي شود

بنابر اين عرض موثر نشيمنگاه به عنوان مقدار مرجع اسـتفاده مـي شـود زيـرا عـرض مـوثر نشـيمنگاه        . نيستند

  .ر ساخته و با نياز واقعي سرنشين مطابقت داردمقايسه منطقي بين مقادير را امكان پذي

  .از اين تنظيم ها تنها در صورتي استفاده مي شود كه با هيچ تنظيمي در نشيمنگاه تضاد نداشته باشند -2

 از، آن را در نزديـك تـرين وضـعيتي كـه     اگر تنظيم در وضعيت مياني قابل دسترسي يا امكان پذير نيسـت   -3

  .،تنظيم نماييدزرگتر است تنظيم در وضعيت مياني ب

  

  

 
  تحت آزمون چرخ دارآماده كردن صندلي  8

  كليات 1- 8
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در صورتي كه يك روش آزمون معين، الزامات چيدمان خاصي دارد، از روش چيدمان مشخص شده 

و  2-8ي چيدمان ديگر بايد مطـابق بنـدهاي   روش هاتمام . در آن روش آزمون معين استفاده كنيد

  .انجام شوند 8-9

  

  

  

  چرخ داريزات صندلي تجه 2- 8

 اسـتفاده  هاي مختلف قابـل  در انتخاب چرخ داراگر سيستم تكيه گاه بدن يا هر قسمتي از صندلي 

نشيمنگاه متحرك، تكيه گاه پشتي متحـرك،  : بايد براي استفاده آماده باشد  چرخ داراست، صندلي 

  دو 

قابـل   و  نه با زاويه قابـل تنظـيم  تكيه گاه پا با طول كامل و قابل جدا شدن، دو عدد زير پايي جداگا

  .بايد نصب شوند جدا شدن

هايي را كه توسط توليدكننده  ها امكان دسترسي وجود ندارد، انتخاب اگر به هر كدام از اين انتخاب

  .پيشنهاد شده است، برگزيده و مورد را در گزارش آزمون ثبت كنيد

تلف حركت كنـد، قطـري را كـه توسـط     يي با قطرهاي مخچرخ هامي تواند با  چرخ داراگر صندلي 

ترين قطر را  اگر توليدكننده پيشنهادي نكرده، بزرگ. توليدكننده پيشنهاد شده است، انتخاب كنيد

  .انتخاب كنيد

يا وسايل عبور از جدول حركـت كنـد،   / مي تواند با وسايل مانع از كج شدن و  چرخ داراگر صندلي 

  .اين وسايل بايد استفاده شوند

چـرخ  يه گاه وضعيت بدن، مانند تكيه گاه سر در صورتي كه جزء يكپارچـه اي از صـندلي   وسايل تك

  .بايد برداشته شوند غيرههاي آزاد صندلي و  نسونباشند و ك دار

فراهم شده و قابـل جـدا شـدن بـوده و بـراي اسـتفاده روزمـره         چرخ دارهايي را كه براي صندلي  نسوـ ك  يادآوري

هاي گره اي و قلاب در محل خود تثبيت مي شوند، بهتـر اسـت    ايي كه با بسته نوسضروري هستند و همچنين ك

ــزء    جــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  .هاي آزاد محسوب شده و به هنگام آزمون برداشته نشوند وسنك

  

  .را نبايد به لوازم يدكي و منضمات آن مجهز كرد چرخ دارصندلي 

  

  چرخ دارتنظيم صندلي  3- 8

  با طوقه هاي دستي چرخ دارصندلي  3-1- 8

چـرخ  با نيروي محركه دستي و صندلي هاي  چرخ داربا طوقه هاي دستي، صندلي هاي  چرخ دارلي ـ صند  يادآوري

  .را شامل مي شود 1(HAPAW)با نيروي محركه برقي طوقه هاي دستي  دار

                                                
1   - Hand rim activated power assisted wheelchairs (HAPAW) 
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يا  mm3±را با درستي  چرخ دارشده، ابعاد قابل تنظيم صندلي ندر صورتي كه مقدار ديگري اظهار 
o1±  به چيدمان مرجع كه در جدول شماره يك مشخص شده، تنظيم كنيـد،   مقدار نزديك تريندر

تـرين   اگر تنظيم در مقدار چيدمان مرجع قابل دسترسي يا امكان پذير نيسـت، ابعـاد را در نزديـك   

مقدار بزرگتر تنظيم كنيد، يا اگر تنظيم در اين مقدار نيز قابل دسترسي يا امكان پذير نيست، تا حد 

  .ار به مقدار چيدمان مرجع را انتخاب كنيدترين مقد ممكن نزديك

اگـر توليدكننـده توصـيه اي    . وسايل مانع از كج شدن را مطابق با توصيه توليدكننده، تنظيم كنيـد 

  :نكرده است، آنها را تا حد امكان نزديك به وضعيت زير، تنظيم كنيد 

  .قرار دهيد mm3±mm25را در  چرخ داربلند شدگي صندلي  �

همتراز با سطح زمين قرار مي گيرد، وسايل مانع از كج شدن  چرخ دار هنگامي كه صندلي �

  .بايد تا حد امكان به سمت عقب قرار بگيرند

بلند شدگي صندلي زمان هر دو تنظيم امكان پذير نيست، اولويت را به تنظيم  اگر انجام هم �

 .بدهيد چرخ دار

دماني را كـه بـه چيـدمان    اگر توليدكننده بيش از يك چيدمان را پيشنهاد مي نمايـد، چي ـ  �

 .تر است، انتخاب كنيد مرجع نزديك

 
ي هرزگـرد بـا   چرخ هاهرگونه تنظيمي كه باعث ايجاد يك چيدمان ناخواسته شود، به عنوان مثال، 

تماس پيدا كنند، تنظيم را به اندازه كافي كاهش يا افزايش دهيد  چرخ دارقسمت ديگري از صندلي 

  .اطمينان پيدا كنيد و ابعاد واقعي و دليل آن را يادداشت كنيد دار چرختا از عملكرد مناسب صندلي 

  

  بدون طوقه هاي دستي چرخ دارصندلي هاي  3-2- 8

 چـرخ دار برقـي و صـندلي هـاي     چـرخ دار بدون طوقه هاي دستي، صندلي هـاي   چرخ دارـ صندلي هاي   يادآوري

  .فشاري را شامل مي شود چرخ داردستي با اهرم پيش برنده و صندلي هاي 

  

يا  mm3± را با درستي چرخ دارم صندلي يدر صورتي كه مقدار ديگري اظهار نشده، ابعاد قابل تنظ
o1± ترين مقدار به چيدمان مرجع كه در جدول شماره يك مشخص شده، تنظيم كنيد در نزديك.  

 نزديـك تـرين  اگر تنظيم در مقدار چيدمان مرجع قابل دسترسي يا امكان پذير نيسـت، ابعـاد را در   

مقدار بزرگتر تنظيم كنيد، يا اگر تنظيم در اين مقدار نيز قابل دسترسي يا امكان پذير نيست، تا حد 

  .مقدار به مقدار چيدمان مرجع را انتخاب كنيد نزديك ترينممكن 

اگـر توليدكننـده توصـيه اي    . وسايل مانع از كج شدن را مطابق با توصيه توليدكننده، تنظيم كنيـد 

  :را تا حد امكان نزديك به وضعيت زير تنظيم كنيد نكرده است، آنها 

  .قرار دهيد mm3±mm25را در  چرخ داربلند شدگي صندلي  �

تراز با سطح زمين قرار مي گيرد، وسايل مانع از كج شدن  هم چرخ دارهنگامي كه صندلي  �

  .بايد تا حد امكان به سمت عقب قرار بگيرند
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بلند شدگي صندلي ر نيست، اولويت را به تنظيم زمان هر دو تنظيم امكان پذي اگر انجام هم �

 .بدهيد چرخ دار

اگر توليدكننده بيش از يك چيدمان را پيشنهاد مي نمايـد، چيـدماني را كـه بـه چيـدمان       �

 .تر است، انتخاب كنيد مرجع نزديك

 
  .وسايل عبور از جدول را مطابق با توصيه توليدكننده در وضعيت كاري قرار دهيد

موتوري، فاصله افقي بين فرمان و تكيه گـاه پشـتي را مطـابق بـا توصـيه       خ دارچردر صندلي هاي 

 )اسكوترهاي(موتوري  چرخ دارصندلي هاي اگر توصيه اي نشده است، در . توليدكننده تنظيم كنيد

تــا حــد امكــان نزديــك بــه  IIIو  IIدر نظــر گرفتــه شــده بــراي سرنشــين بــا گروههــاي جرمــي 

mm25±mm640  در نظـر گرفتـه شـده بـراي     ) اسـكوترهاي (موتوري  چرخ دارصندلي هاي و در

اگـر بـيش از يـك چيـدمان     . تنظيم كنيـد  mm25±mm460در فاصله  Iسرنشين با گروه جرمي 

  .تر است انتخاب كنيد توصيه شده است، چيدماني را كه به چيدمان مرجع نزديك

را در ) هـا (ليدكننـده اهـرم  دستي با اهرم پيش برنده، مطابق با توصـيه تو  چرخ داردر صندلي هاي 

  :سپس آنها را به شرح زير قرار دهيد . حداكثر طول و در وضعيت غير مستقيم قرار دهيد

  دهايو بن ـ 10-9تـا   2-9بندهاي (ثابت است  چرخ دارهنگامي كه در مدت اندازه گيري صندلي  -

 شترين حركـت را دارد، بي چرخ داركه صندلي ها را در نقطه اي  اهرم) را ببينيد  22-تا الف 2-الف 

  .طه حركت قرار دهيدقآن را در جلويي ترين ن اگرتنها يك اهرم وجود دارد. قرار دهيد

را  17-9تـا   11-9بنـدهاي  (حركت مي كنـد   چرخ دارهنگامي كه در مدت اندازه گيري صندلي  -

  .يدبيشترين حركت را دارد، حركت ده چرخ داررا بين نقاطي كه صندلي ) ها(اهرم ) ببينيد

  

در تمـاس بـا قسـمت     چـرخ هـا  هرگونه تنظيمي كه باعث چيدمان ناخواسته شود، به عنوان مثـال  

قرار بگيرند، تنظيم را به انـدازه كـافي كـاهش يـا افـزايش دهيـد تـا از          چرخ دارديگري از صندلي 

  .اطمينان پيدا كنيد و ابعاد واقعي و دليل تغيير را ثبت كنيد چرخ دارعملكرد صحيح صندلي 

  

  تجهيزات برقي    8-3-3

  ها باتري     8-3-3-1

هايي با اندازه و نوع مناسب  را به باتري چرخ داربرقي است، صندلي  چرخ داردر صورتي كه صندلي 

درصد ظرفيت اسـمي   75باتريها را حداقل تا . كه توسط توليدكننده توصيه شده است، مجهز نماييد

  .آنها شارژ نماييد
هـا مـي تواننـد     مايع مجهـز مـي شـود، برخـي از آزمـون      -باتريهاي نوع  الكتروليت  به رخ دارچاگر صندلي : هشدار 

 يـا در چنين موردي باتريها ممكن است با مشابه ترين ژل معادل . خطرناك بوده و خطر نشت مايع وجود داشته باشد

  باتريهــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاي
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 ـ   جايگزين شوند، در اين صورت لازم است از وزنه هـاي تكمي  1آب بندي شده  دسـت آوردن توزيـع   ه لـي نيـز بـراي ب

  .جرمي معادل با حالت قبل استفاده نمود

  

  

  نصب وسايل كنترل     8-3-3-2

برقي با وسيله كنترلي كه مي تواند در موقعيتهـاي مختلـف قـرار بگيـرد،      چرخ داردر صندلي هاي 

كه تمهيداتي  در صورتي. وسيله كنترل را براي استفاده راست دست، در وضعيت مياني تنظيم كنيد

به وضعيت مياني نزديك بـوده و در  كه شده، از وضعيتي استفاده كنيدنبراي اين وضعيت پيش بيني 

  .دورترين وضعيت از تكيه گاه دست قرار گرفته است

  

  چيدمان الكتريكي     8-3-3-3

اسـت،   اگر توليدكننده توصـيه اي نكـرده  . توليدكننده تنظيم كنيدوسيله كنترل را مطابق با توصيه 

  .وسيله را براي ايجاد حداكثر سرعت تنظيم كنيد

  

  ساير وسايل كنترل برقي    8-3-3-4

  ذكر شده در بند (ابزار نياز نداشته و تنظيم هاي قبلي  بهساير وسايل كنترل برقي را كه براي تنظيم 

اگـر   را تغيير نمي دهند، در وضعيتي كه توسـط توليدكننـده توصـيه شـده، تنظـيم نماييـد،      )  3-8

  .توليدكننده براي اين كنترلها، توصيه اي نكرده است، آنها را در وضعيت مياني قرار دهيد

  

  ساير اجزاي قابل تنظيم      8-3-4

ذكر نشده اند با درستي  2و جدول  1را كه در جدول  چرخ داراجزاي مكانيكي قابل تنظيم صندلي 

mm3± در صورتي كه امكان قرار دادن اجزاي قابل . در وضعيت مياني گستره تنظيم آنها قرار دهيد

 نزديك ترينتنظيم در وضعيت مياني وجود ندارد، آنها را در وضعيتي قرار دهيد كه در اندازه گيري، 

  .را نشان دهند طول، عرض يا ارتفاع بيشتر

  

  لاستيك هاي بادي       8-3-5

اري كه توسط توليدكننده توصيه داراي لاستيك هاي بادي است، آنها را تا فش چرخ داراگر صندلي 

ا بـالاترين  تفشار توسط توليدكننده، لاستيك ها را در صورت پيشنهاد يك گستره . ماييدشده، باد ن

ها را تا  اگر توليدكننده براي باد كردن لاستيك ها توصيه اي نكرده است، لاستيك. فشار باد نماييد

  .كنيد لاستيك، باد اكثر فشار توصيه شده توسط سازنده حد

  

 

                                                
1 - sealed batteries 
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 ترمزهاي توقف 3-6- 8

به عنوان مثال، به هنگام تنظـيم  . برخي از تنظيم ها مي توانند بر روي عملكرد ترمزها تأثير بگذارند

اگر ترمزها قابل تنظيم . ، نمي تواند تماس خود را با سطح برقرار نگه دارد1وضعيت چرخ، قطعه ترمز

ئه نكرده اسـت، فاصـله بـين قطعـات ترمـز و      هستند و توليدكننده براي تنظيم آنها دستورالعملي ارا

  .سطوح تماس آنها را هنگامي كه ترمزها فعال نيستند، اندازه گيري كنيد، مقدار فاصله را ثبت كنيد

  .در تنظيم ترمزها استفاده مي شود چرخ داردر تنظيم نهايي صندلي  ـ از اين فاصله يادآوري

  

  تنظيمات نهايي 3-7- 8

تنظيمات نهايي زير را در صورتي كه با دستورالعمل  6-3-8 تا 3-1-8پس از انجام الزامات بندهاي 

  .، با اولويت دكر شده انجام دهيددنتناقض ندارتوليدكننده 

و زاويـه سـطح نشـيمنگاه را در     پشتي  زاويه تكيه گاه،  چرخ هااگر لازم است بدون تغيير وضعيت 

اگـر ايجـاد ايـن زوايـا قابـل       .تنظـيم كنيـد   2يـا   1مقادير چيدمان مرجع مشخص شده در جدول 

ــا   ــي يــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   دسترســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

در . مقـدار بزرگتـر تنظـيم كنيـد     نزديك ترينامكان پذير نيستند، زاويه تكيه گاه و نشيمنگاه را در 

 نزديـك تـرين  صورتي كه ايجاد اين زوايا نيز قابل دسترسي يا امكان پذير نيستند، تا حد ممكن در 

  .زاويه به مقدار چيدمان مرجع تنظيم كنيد

  تنظـيم كنيـد، اگـر    +1°/0 °واداري رچرخ هرزگرد نسبت بـه عمـود را بـا     شيبصورت ضرورت،  در

وضعيت نسبت به عمود در جهت مثبت چرخ هرزگرد را تنظيم  نزديك ترينامكان پذير نيست، در  

  .ي هرزگرد مجاز نمي باشدچرخ هاكجي . كنيد

آنچـه توليدكننـده مشـخص كـرده،      اگر ترمزهاي توقف قابل تنظيم هستند، ترمزهاي توقف را طبق

اگر توليدكننده مشخصاتي را ارائه نكرده است، ترمزها را مطابق با اندازه گيـري هـايي   . تنظيم كنيد

  .انجام شده تنظيم كنيد 6-3-8كه در بند 

  

  

  

  

  بررسي نهايي 4- 8

ر هايي كه در اثر تنظيمات دچا كليه بست 3-8و  2-8ي ذكر شده در بندهاي روش هاپس از انجام 

اگر توليدكننده توصـيه اي نكـرده   . هم ريختگي شده اند، مطابق توصيه توليدكننده محكم نماييده ب

  .تنظيم كنيد ISO 7176-22استاندارد  Bاست، آنها را مطابق با پيوست 

  

  چرخ داروضعيت دهي صندلي  5- 8

                                                
1- Brake block 
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توليـد   را مطابق بـا مشخصـات   چرخ دارصندلي . را بر روي سطح آزمون قرار دهيد چرخ دارصندلي 

ي متحرك را در جهت مستقيم و رو بـه جلـو تنظـيم    چرخ هاكليه . كننده براي حركت آماده كنيد

  .كنيد

  

 چرخ داربارگذاري صندلي  6- 8

  

  كليات      8-6-1

  بارگـذاري شـود،   چرخ دارهاي ذكر شده در اين استاندارد لازم است كه صندلي  در برخي از آزمون

اگـر بـراي   . انجام مي شـوند  چرخ داربدون بارگذاري صندلي ها  درصورتي كه برخي ديگر از آزمون 

بارگـذاري شـود، بـار، ممكـن اسـت       چرخ دارانجام يك روش آزمون مشخص لازم است كه صندلي 

آدمك آزمون بوده يا اگر در يك روش آزمون خاص مجاز باشد، آزمون با كمـك انسـان انجـام مـي     

  .شود

  

  آدمك آزمون     8-6-2

بايد بارگذاري شود، آدمك آزمـون   چرخ داراص مشخص شده است كه صندلي اگر در يك آزمون خ

  اسـتاندارد  9آدمك آزمون را مطابق بـا آنچـه در بنـد    . بايد استفاده شود 3-6مشخص شده در بند 

ISO 7176-22  مشخص شده، با انجام تغييرات زير وضعيت دهيد:  

 :دارد جايگزين نمائيداين استان 3را با جدول  ISO 7176-22جدول يك استاندارد  �

  

  انتخاب جرم آدمك آزمون - 3جدول 

 )كيلوگرم(آزمون جرم آدمك  )كيولگرم(حداكثر جرم سرنشين 

 50 ≤ 50 

 75   <50تا  75 

75>  100 

  

كيلـوگرم بـه    100بنابر اين به نظر مي رسد جـرم  . ي عملكرد بيان نمي شوندآزمون هاـ در اين استاندارد   ياد آوري

بـا بارهـاي مجـاز     چـرخ دار حتي در صندلي هـاي   چرخ داراكثر جرم آدمك آزمون براي بارگذاري صندلي عنوان حد

  .بالاتر كافي باشد

  

  

را ) را ببينيد 3-6بند (جاپايي جداگانه دارد، دو سنجه مناسب جاي پا  چرخ داراگر صندلي  �

  .از يك سمت جانبي موازي و هم مركز با هر جاپايي قرار دهيد

مناسب جاي پا را از سمت اي جاپايي تك قسمتي است، دو سنجه دار چرخ دار اگر صندلي �

  .از دو طرف خط مركزي جاپايي قرار دهيد mm2±cm10جانبي موازي و در فاصله 
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مشخص شده در مسـير جلـو و عقـب روي جـا      26سنجه هاي جاي پا را چنانچه در شكل  �

ن امكان پذير نيست، يـا اگـر باعـث    اگر اين وضعيت پا براي آدمك آزمو. پايي ها قرار دهيد

ت واقـع بينانـه و امكـان    ييك وضعيت نشستن غير واقع بينانه براي انسان مي شـود، وضـع  

 .را ثبت كنيدوضعيت و دليل لزوم آن  آنپذيري تعيين كرده و

نسـبت بـه افـق     o1±o15در مورد جا پايي هاي لوله اي، سنجه هاي جـاي پـا را در زاويـه     �

 )را ببينيد 26شكل .(تنظيم كنيد

ميلـي   8هايي كه قطر آنهـا از   مهار كنيد و يا سوراخ) ها(سنجه جاي پا را بر روي جا پايي �

و سنجه هاي جاي پا را روي جا پايي ها  هايجاد كرد) ها(در روي جا پايي نباشدمتر بزرگتر 

 .پيچ كنيد

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  ابعاد به ميلي متر
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  الف ـ جا پايي صاف بدون تكيه گاه خلفي پاشنه       پاشنهب ـ جا پايي صاف با تكيه گاه خلفي 

  

  ـ جاپايي لوله اي بدون تكيه گاه خلفي پاشنه ت ـ چا پايي لوله اي با تكيه گاه خلفي پاشنه                  پ

  

  

  ـ وضعيت سنجه هاي جاي پا در جا پايي هاي مختلف  26شكل 

  

  

  آزمون راننده واقعي     3- 8-6

واقعي  مي تواند جايگزين آدمك آزمون  شود ، از راننده واقعي مـي  راننده اص اگر در يك آزمون خ

درچنين موردي از وزنه هاي تكميلي مانند كيسه هاي شني قرار گرفتـه در يـك   . توان استفاده كرد

و  لباس كه توسط فرد پوشيده مي شود استفاده كنيد تا هرگونه پايين بودن جـرم را جبـران كنيـد   

پاي فرد را    .احد امكان مشابه حالتي باشد كه آدمك آزمون وضعيت داده مي شودمركز ثقل ت محل

گيرد كه در همان جايي قرار ب) كفش (گونه اي كه قسمت جلوي پا ه بر روي جاپايي ها قرار دهيد ب

 ـانتهاي جلويي سنجه   مطـابق مشخصـات فـوق الـذكر     طـور صـحيح  ه مناسب جاي پا هنگامي كه ب

   .همان محل قرار مي گيرد در ،وضعيت داده مي شود

  

بـه  ( سرنشـين   بـا راننـده   چـرخ دار براي تعيين محل صحيح مركز جرم فرد راننده  توزيـع وزن صـندلي    -يادآوري

با آدمك آزمون كـه بـر روي    چرخ دارمي تواند با توزيع وزن صندلي  )انضمام وزنه هاي تكميلي اگر استفاده مي شود

   .، مقايسه شود ذكر شده  ISO 7176-22ستاندارد محكم شده و در ا چرخ دارصندلي 

  

  .آزمون كننده پيش بيني هاي لازم درنظر گرفته  شود دبراي تامين ايمني افرا -هشدار

  

  سوابق 7- 8

را ياد داشت و ثبت )  7-8تا  2-8بندهاي (تحت آزمون چرخ دارچيدمان واقعي و تنظيمات صندلي 

صات خو دلايل انحراف از مش 7-8تا  2-8در بندهاي هرگونه انحراف از مشخصات ذكر شده . نماييد

  .را ياد داشت نماييد
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  جاي دست و سنجه هاي جاي پااستفاده از سنجه  8- 8

ي كه چرخ داربراي صندلي هاي جاي دست بايد سنجه اگر براي يك آزمون خاص تعيين مي شود ، 

  .دست هستند ،استفاده شودداراي طوقه 

  .جاي پا بايد استفاده شودشود ، سنجه  ك آزمون خاص تعيين مياگر براي ي

  

  دوران چرخ 9- 8

بر روي يك خـط مشـخص قـرار     چرخ ها Zاگر براي يك آزمون مشخص لازم است كه نشانه هاي 

در يك جهت مشخص  چرخ هاانحراف جانبي  حداقل چنان كه چرخ هابه منظور چرخاندن ( بگيرند

  :، روند زير بايد انجام شود )باشد

  

  .جانبي چرخ تشكيل مي دهند تعيين انحرافي براي علائم Zهاي نشانه  -1يادآوري

  .انجام شود 7-و الف 5-زمان با بندهاي الف روند زير مي تواند هم -2يادآوري 

را فقط به اندازه اي بالا ببريد كـه   چرخ داررا بر روي سطح آزمون قرار دهيد، انتهاي  خلفي صندلي  چرخ دارصندلي 

  .وجود داشته باشد ي عقبچرخ هاامكان چرخش 

را در مـدت   چـرخ دار در تماس با سطح زمين ، صـندلي   چرخ داري جلوي صندلي چرخ هانگاه داشتن  -3يادآوري

  .انجام روش  مزبور پايدار تر نگاه مي دارد

  

بـر روي  ) راببينيـد  8-6بنـد  (چرخ عقب سمت چـپ ديواره انحراف چرخ را نزديك به  تعيينوسيله 

   .سطح آزمون قرار دهيد

چرخ را به آرامي حركت دهيد تا درسمت جانبي  تعيين انحرافهنگامي كه چرخ مي چرخد ، وسيله 

انحـراف چـرخ بـراي     تعييننقطه اي را كه وسيله  .چرخ قرار بگيردديواره چرخ و هر چه نزديكتر به 

 ـ  . چرخ تماس پيدا مي كند ، مشخص كنيـد ديواره اولين باربا سطح جانبي  ا در آن نقطـه چـرخ را ب

  .به عنوان نماد خارجي ترين نقطه، نشانه گذاري كنيد X""علامت 

سطح جانبي چرخ  بـه  ديواره انحراف به تعيين چرخ مي چرخد به نزديك كردن وسيله هنگامي كه 

 تعييننقطه اي را كه وسيله . چرخ را بيشتر و بيشتر كنيدديواره آرامي ادامه دهيد ، سطح تماس با 

نزديك به عنوان  "Y"ي تماس با يك دايره ي كامل برخورد مي كند با نماد انحراف به سطح دايره ا

  .خارجي نشانه گذاري كنيدنقطه  ترين

را انـدازه   αمي گذرند مشخص كرده و زاويه بين آنها يعنـي  "Y "و "X "هايي را كه از نقاط شعاع

 كـه ايـن خـط بـا    را نصف مي كند رسم كنيد و دو نقطـه اي را   αخطي را كه زاويه ي. گيري كنيد

به عنوان نمـاد انحـراف جـانبي خنثـي ، نشـانه        " "Zسطح جانبي چرخ برخورد مي كند با علامت

  .همين روش را در مورد چرخ عقب سمت راست تكرار كنيد. گذاري كنيد

  را فقـط بـه   چـرخ دار را بر روي سطح آزمون قرار دهيد ، انتهاي  جلويي صـندلي   چرخ دارصندلي 

چـرخ  همين روش را بـراي  .ي جلو وجود داشته باشدچرخ هاببريد كه امكان چرخش اندازه اي بالا  

  . ي جلو تكرار نماييدها
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  .ي هرزگرد را محكم نمودچرخ هامي توان محل انشعاب  دي هرزگرچرخ هابراي تنظيم صحيح  -4يادآوري 

  .استفاده مي شوند 22-تا الف 14-در بندهاي الف Zعلائم  -5يادآوري 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  ا راهنم

X   دورترين نقطه ي ديواره يخارجي چرخ  

Y   نزديك ترين نقطه ي ديواره ي خارجي چرخ  

  Z انحراف جانبي خنثي در ديواره ي چرخ  

  

  سطح جانبي ديواره ي چرخ   1

 ""Xشعاع عبوري از علامت   2

 ""Yشعاع عبوري از علامت   3

  .را نصف مي كند 3و  2خطي كه زاويه ي بين   4

α   3و  2ي بين  زاويه  

  

  

  Zمكان علائم  – 27شكل 

  

 تحت آزمونچرخ دارقرينه ي صندلي  غيرطراحي   8-10
  

  قرينه بوده ويك اندازه گيـري هنگـامي كـه صـندلي      غيرتحت آزمون  چرخ دارهنگامي كه صندلي 

ر دو آزمون را در ه.) را ببينيد 17-9تا  11-9بندهاي (درحال حركت است انجام مي شود  چرخ دار

  .هر دو آزمون برابر نيست ، مقدار بزرگتر را يادداشت نماييداگر نتيجه . ت انجام دهيد سم

  
دستي اتفاق مي افتد كه حركت با يك اهـرم توسـط يـك     چرخ دارطراحي غير قرينه معمولاً در صندلي هاي : مثال 

  .دست انجام مي شود
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  هاي موردنياز اندازه گيري 9

ي اين بند بدست مي آيند بايـد در گـزارش آزمـون ، برگـه هـاي      آزمون هااندازه گيري هايي كه از 

  . اظهار شوند 11و  10مشخصات و دستورالعمل كاربر مطابق بندهاي 
بـراي كـاربري مـورد     چرخ دارثبت مي شوند براي بررسي مناسب بودن صندلي  ليستپارامترهايي كه در  -1يادآوري

  .مي گيرند رنظر ، مورد استفاده قرا

  

زمون مشخص مي شوند تا از تكرارپذيري و قابل مقايسه بودن نتـايج آزمـون اطمينـان    ي آروش ها

  .حاصل شود

تنظـيم نمـوده و آن را بـر روي     8را مطابق با بند  چرخ دارصندلي  قبل از انجام هر آزمون مشخص،

  .سطح آزمون قرار دهيد

آدمك آزمون بارگـذاري   را با چرخ دارصندلي  10-9تا  2-9ي ذكر شده در بندهاي آزمون هابراي 

را بـا آدمـك آزمـون     چرخ دارصندلي  17-9تا  11-9ي ذكر شده در بندهاي آزمون هابراي  .نكنيد

مشخص شده يـا بـا انسـان واقعـي      2-6-8چنانچه در بند ) به انضمام سنجه هاي جاي پا( مناسب 

  .مشخص شده ، بارگذاري نماييد 3-6-8در بند  چه چنان

  

  .تحت بررسي است  ISO/TR 13570-2  گزارش فني -2يادآوري

  

اگر نكات ايمني مورد توجه قرار نگيرد ، اسـتفاده   يي ذكر شده اند كهروش هادر اين استاندارد  -هشدار

ي آمون روش هااين استاندارد فقط به مناسب بودن . از آنها ممكن است براي سلامتي مخاطره آميز باشد

يا آزمايشگاه را نسبت به انجام تعهدات قانوني در رابطه با ايمني  از نظر فني اشاره مي كند و توليدكننده

  .و سلامت معاف نمي كند

  

  طول سراسري كامل 9-2

  . يا جاپايي كاربرد دارد/داراي تكيه گاه پا و چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

  صـندلي   را موازي با محـور طـولي   چرخ داربين جلويي ترين و عقب ترين نقطه صندلي فاصله ) الف

  .اندازه گيري كنيد چرخ دار

  .نماييد ثبتاندازه گيري و  ± mm 10 طول سراسري كامل را با درستي) ب 

  

  

  عرض كلي 9-3

بين خارجي  ترين استفاده است فاصله كاملاً سرهم بندي شده و آماده  چرخ دارهنگامي كه صندل 

اندازه گيري  چرخ دارندلي را به صورت افقي و عمود بر محور طولي ص چرخ دارهاي صندلي  قسمت

  .نماييد
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  ارتفاع دستگيره هدايت 9-4

  .كه داراي طوقه دست هستند ي لازم است چرخ دار، نتايج اين آزمون براي صندلي هاي 10مطابق بند  -يادآوري

  

  .هدايت را اندازه گيري كنيدسطح آزمون تا نقاط مرجع دستگيره  فاصله عمودي از -الف

  .اندازه گيري و ثبت نماييد ± mm 10را با درستي ارتفاع دستگيره هدايت  -ب

  

  1يا انبارداري  در بارگيري چرخ دارطول صندلي  9-5

  .بدون طوقه هاي دستي لازم است چرخ دارنتايج اين آزمون فقط براي صندلي هاي  10مطابق بند  -يادآوري

 . دلي جدا كنيدجدا مي شوند، از صنچرخ دارهايي را كه بدون ابزار از صندلي  تمام قسمت - الف

يا قطعات / را بدون استفاده از ابزار مطابق با توصيه توليد كننده كاملاً تا كرده و  چرخ دارصندلي 

  .مونتاژ شده را كاملاً از هم جدا كنيد تا حجم آن براي حمل و نقل يا بارگيري كاهش پيدا كند

  

 دون در نظر گرفتن قسمترا ب چرخ دارفاصله بين جلويي ترين و عقبي ترين نقطه صندلي  -ب

  .اندازه گيري كنيد چرخ دارهاي جدا شده ، موازي با محور طولي صندلي 

  

 و ثبت اندازه گيري ± mm 10يا انبارداري را با درستي   در بارگيري چرخ دارطول صندلي  -پ

  .كنيد

  

 يا انبارداري  در بارگيري چرخ دارعرض صندلي  9-6

 . جدا مي شوند ، از صندلي جدا كنيد چرخ دارار از صندلي هايي را كه بدون ابز تمام قسمت - الف

يا قطعات / را بدون استفاده از ابزار مطابق با توصيه توليد كننده كاملاً تا كرده و  چرخ دارصندلي 

  .مونتاژ شده را كاملاً از هم جدا كنيد تا حجم آن براي حمل و نقل يا بارگيري كاهش پيدا كند

  

 را بدون در نظر گرفتن قسمت چرخ دارصندلي ) چپ و راست ( رين نقاط فاصله بين خارجي ت -ب

  ..اندازه گيري كنيد چرخ دارهاي جدا شده ، به صورت افقي و  عمود بر محور طولي صندلي 

  

 و ثبت اندازه گيري ± mm 10يا انبارداري را با درستي   در بارگيري چرخ دارعرض صندلي  - پ 

  . كنيد

  

  

  يا انبارداري  در بارگيري چرخ دارارتفاع صندلي   9-7

                                                
1- Stowage length 
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  .بدون طوقه هاي دستي لازم است چرخ دارنتايج اين آزمون فقط براي صندلي هاي  10مطابق بند  -1يادآوري 

  

 . جدا مي شوند ، از صندلي جدا كنيد چرخ دارهايي را كه بدون ابزار از صندلي  مام قسمتت - الف

يا قطعات / مطابق با توصيه توليد كننده كاملاً تا كرده و  را بدون استفاده از ابزار چرخ دارصندلي 

  .مونتاژ شده را كاملاً از هم جدا كنيد تا حجم آن براي حمل و نقل يا بارگيري كاهش پيدا كند

  مي تواند به سمت جلو تا شود ، آن را تا حد امكان به سمت  چرخ داراگر تكيه گاه پشتي صندلي  - 2يادآوري 

  .تا كنيد صندلي هنشيمن گا

  

  را بدون در نظر گرفتن  چرخ دارفاصله عمودي بين سطح آزمون و بالاترين نقطه صندلي  -ب

  .هاي جدا شده ، اندازه گيري كنيد قسمت

  

و ثبت اندازه گيري  ± mm 10يا انبارداري را با درستي  در بارگيري چرخ دارارتفاع صندلي  -پ 

  .كنيد

  

  بلندشدگي 9-8

ي كه داراي طوقه هاي دستي  چرخ دارن آزمون فقط براي صندلي هاي نتايج اي ، 10بق بند مطا

با وسايل مانع از كج شدن قابل انجام  چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي . هستند لازم است

بررسي  2-3-8يا  1-3-8وضعيت وسايل مانع از كج شدن را مطابق با مشخصات بندهاي . است

  .كنيد

  

مت عقب خم كنيد تا وسايل مانع از كج شدن با سطح آزمون تماس را به س چرخ دارصندلي  - الف

را كه بالا رفته  چرخ داري جلوي صندلي چرخ هافاصله عمودي بين پايين ترين نقطه  .پيدا كنند

  .است تا سطح آزمون اندازه گيري كنيد

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 10 را با درستي چرخ داربلند شدگي صندلي  –ب 

  

  ليجرم ك 9-9

  .مقدار كيلو گرم تعيين و ثبت كنيد نزديك ترينبارگذاري نشده را به  چرخ دارجرم كلي صندلي 

  

 چرخ دارصندلي  جرم سنگين ترين قسمت 9-10

  

  .بدون طوقه هاي دستي لازم است چرخ دارنتايج اين آزمون فقط براي صندلي هاي  10مطابق بند  -1يادآوري 
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 . جدا مي شوند ، از صندلي جدا كنيد چرخ دارار از صندلي هايي را كه بدون ابز تمام قسمت - الف

يا قطعات / را بدون استفاده از ابزار مطابق با توصيه توليد كننده كاملاً تا كرده و  چرخ دارصندلي 

  .مونتاژ شده را كاملاً از هم جدا كنيد تا حجم آن براي حمل و نقل يا بارگيري كاهش پيدا كند

 نزديك ترينرا به  چرخ دارصندلي ) يا مجموعه اي از قسمتهاي (ت جرم سنگين ترين قسم -ب

  مقدار 

  .كيلو گرم تعيين و ثبت كنيد

  

  .باشد چرخ دارممكن است جرم باقيمانده اسكلت صندلي  چرخ دارجرم سنگين ترين قسمت صندلي  - 2يادآوري

  

  عرض چرخش 9-11

  .بدون طوقه هاي دستي لازم است چرخ دار نتايج اين آزمون فقط براي صندلي هاي 10مطابق بند  -1يادآوري 
 چرخ داردستي كه توسط طوقه هاي دست حركت مي كنند و برخي ازصندلي هاي  چرخ داري صندلي ها: مثال 

  .برقي

  

را  6-6بند ( داراي طوقه هاي دست مي باشد ، از سنجه هاي جاي دست چرخ داراگر صندلي 

  .بايد استفاده شود.) ببينيد

سازيد كه با استفاده از دو مانع موازي قابل تنظيم فاصله بين ديوارهاي آن تغييرپذير راهرويي ب - الف

  .را در راهرو قرار دهيد و آن را موازي با ديوارها قرار دهيد چرخ دارصندلي . باشد

تنها با يك حركت  چرخ داررا در راهرو در مناسب ترين وضعيت براي صندلي  چرخ دارصندلي  -ب

  .دپيوسته بچرخاني

  .شرح داده شده است 2- جزئيات چگونگي مانور در بند ب -2يادآوري 

مي تواند  چرخ داربتدريج عرض راهرو را كم كنيد و كمترين مقدار عرض راهرو را كه صندلي  -پ

  .تعيين كنيد بدون تماس با ديوارها بچرخد،

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 25 عرض چرخش را با درستي -ت

  

 راي حركت رفت و برگشتيعرض راهرو ب 9-12
  .بدون طوقه هاي دستي لازم است چرخ دارنتايج اين آزمون فقط براي صندلي هاي  10مطابق بند  -1يادآوري 

با حركت مستقيم يا حركت محدود چندمرحله اي كاربرد  چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

  .دارد
  برقي چرخ دارصندلي هاي  و برخي از)اسكوترها(موتوري  چرخ دارصندلي هاي : مثال 

راهرويي بسازيد كه با استفاده از دو مانع موازي قابل تنظيم فاصله بين ديوارهاي آن تغييرپذير  - الف

  .را در راهرو قرار دهيد و آن را موازي با ديوارها قرار دهيد چرخ دارصندلي . باشد

تنها با يك حركت  چرخ داررا در راهرو در مناسب ترين وضعيت براي صندلي  چرخ دارصندلي  -ب

فقط يك حركت اوليه به سمت جلو، يك حركت به سمت عقب و يك حركت  .پيوسته بچرخانيد
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درجه  180 چرخ دارحركت زماني كامل مي شود كه صندلي . نهايي به سمت جلو مجاز است

  .چرخيده باشد

  

  .شرح داده شده است 3- جزئيات چگونگي مانور در بند ب -2يادآوري 

  

مي تواند  چرخ داركم كنيد و كمترين مقدار عرض راهرو را كه صندلي  بتدريج ض راهرو راعر -پ

  .تعيين كنيد بدون تماس با ديوارها بچرخد،

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 25 را با درستي راهرو براي حركت رفت و برگشتيعرض  -ت

  

 قطر چرخش 9-13
  .بدون طوقه هاي دستي لازم است چرخ داراي صندلي هاي نتايج اين آزمون فقط بر 10مطابق بند  -1يادآوري 

را  6-6بند ( داراي طوقه هاي دست مي باشد ، از سنجه هاي جاي دست چرخ داراگر صندلي 

  .بايد استفاده شود.) ببينيد

در يك حركت ثابت وبا  چرخ دارقطر كوچكترين دايره اي را اندازه گيري كنيد كه صندلي  - الف

  .درجه بچرخد 360سمت جلو مي تواند به اندازه ي بيشترين حركت به 

  

  . ذكر شده است "پ"جزئيات در پيوست  - 2يادآوري

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 25 قطر چرخش را با درستي -ب

  

  فاصله آزاد تا زمين 9-14

  .استبدون طوقه هاي دستي لازم  چرخ دارنتايج اين آزمون فقط براي صندلي هاي  10مطابق بند   - يادآوري

جاپايي قابل تنظيم يا وسيله مانع از كج شدن  را كه چرخ، چرخ دارپايين ترين نقطه صندلي  –الف 

  .فاصله عمودي بين پايين ترين نقطه و سطح آزمون را تعيين كنيد. وجود ندارد اندازه گيري كنيد

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 1 فاصله آزاد تا زمين را با درستي -ب

  

  نياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دارعرض مورد 9-15

را  6-6بند ( داراي طوقه هاي دست مي باشد ، از سنجه هاي جاي دست چرخ داراگر صندلي 

  .بايد استفاده شود.) ببينيد

با استفاده از دو مانع قابل تنظيم كه به صورت عمودي به يكديگر متصل مي شوند ، در ديوار  - الف

رسم كنيد كه از  راهنمايي بر روي سطح آزمون خط. درجه بسازيد 90داخلي راهرو يك چرخش 

ديوار خارجي راهرو را با استفاده از دو  . شود درجه شروع 135با زاويه  داخلي گوشه بيروني ديوار

گوشه ديوار خارجي راهرو .بسازيد مانع قابل تنظيم كه به صورت عمودي به يكديگر متصل شده اند،
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 15شكل به ( قرار بگيرند هم  كنيد كه ديوارها موازي توجه .قرار دهيد راهنمارا در مسير خط 

  .)مراجعه كنيد

  

  .را در قسمت ورودي راهرو و موازي با ديوارها قرار دهيد چرخ دارصندلي  -ب

را به سمت جلو، در نزديكي گوشه راهرو در مناسب ترين وضعيت براي  چرخ دارصندلي  -پ

در انجام آزمون حركت زماني . تنها يك حركت به سمت جلو مجاز است. ، برانيدچرخ دارصندلي 

  .موازي با خروجي راهرو قرار بگيرد چرخ داركامل است كه صندلي 

بتدريج  را با حركت دادن و نزديك تر كردن گوشه هاي ديوار در امتداد خط راهنما،عرض راهرو  -ت

مي تواند بدون تماس با ديوارها  چرخ دارندلي كمترين مقدار عرض راهرو را كه ص. كم كنيد

  .تعيين كنيد بچرخد،

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 25حداقل عرض راهرو را با درستي  -ث

را با حركت به سمت عقب از نزديك  چرخ دارنيد ولي در تكرار آزمون صندلي ك آزمون را تكرار -ج

  . گوشه راهرو عبور دهيد

راهروهاي  ه و آن را به عنوان عرض موردنياز براي راهرو دررا مشخص نمود آزمون بزرگتر نتيجه -چ

  .زاويه دار ثبت نماييد

  

 عمق موردنياز براي ورودي درگاه 9-16

 6- 6بند به (از سنجه هاي جاي دستداراي طوقه هاي دست مي باشد ،  چرخ داراگر صندلي 

  .بايد استفاده شود) مراجعه كنيد

چرخ عرض ورودي دري كه به سمت صندلي  كه لوي ديوار قرار دهيدرا در ج چرخ دارصندلي  - الف

  . باشد ميلي متر 800باز مي شود  دار

مانع قابل تنظيم ديگري را در سمت . قرار دهيد چرخ داريك مانع قابل تنظيم در پشت صندلي  -ب

 توجه . ميلي متر باشد  600قرار دهيدكه فاصله قسمت كناري آن از در  چرخ دارجانبي صندلي 

  .كه مانع قسمت خلفي موازي و مانع كناري عمود بر ديواري باشد كه داراي در است نماييد

  در صورت نياز صندلي . و در را باز كنيد  دهرا به سمت در به حركت درآور چرخ دارصندلي  -ت

  .را حركت دهيد تا بال در به كنار برود چرخ دار

قرار دارد و ديواري كه  چرخ داردر پشت صندلي  كمترين فاصله بين مانع قابل تنظيمي كه -ث

  .داراي در است، اندازه گيري كنيد

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 25عمق موردنياز براي ورودي درگاه را با درستي   -ج

  

  هاي كناري عرض راهرو براي ورودي 9-17

را  6-6د بن( داراي طوقه هاي دست مي باشد ، از سنجه هاي جاي دست چرخ داراگر صندلي 

  .بايد استفاده شود.) ببينيد



    51

 800ورودي كناري با عرض  با استفاده از دو مانع قابل تنظيم ديوارهاي يك راهرو را با يك- الف

  .توجه نماييد كه ديوارها موازي باقي بمانند. ميلي متر بسازيد

تهاي جلويي صندلي گونه اي قرار دهيد كه انه را در راهرو و موازي با ديوارها ب چرخ دارصندلي  -ب

  .به سمت ورودي كناري راهرو قرار بگيرد چرخ دار

را در مناسب ترين وضعيت در طول راهرو و به طرف بيرون ورودي راهرو به  چرخ دارصندلي  -پ

  .سمت جلو برانيد

مي  چرخ داربتدريج عرض راهرو را كاهش دهيد و كمترين مقدار عرض راهرو را كه صندلي  -ت

  .تعيين كنيد س با ديوارها بچرخد،تواند بدون تما

  .كمترين عرض راهرو براي خروج از راهرو را تعيين كنيد -ث

بر ديوارها قرار را در قسمت ورودي كناري راهرو ولي بيرون از راهرو و عمود  چرخ دارصندلي  -ج

  .را به سمت ورودي در قرار دهيد چرخ دارانتهاي جلويي صندلي .دهيد

در مناسب ترين وضعيت به سمت جلو حركت دهيد تا از ورودي در عبور را  چرخ دارصندلي  -چ

حركت زماني كامل مي شود كه .تنها يك حركت به سمت جلو مجاز است .كرده و به راهرو وارد شود

  .وارد راهرو شده و موازي با ديوارها قرار گرفته باشد  چرخ دارصندلي 

مي تواند  چرخ دارر عرض راهرو را كه صندلي عرض راهرو را بتدريج كم كنيد و كمترين مقدا -ح

  .بدون تماس با ديوارها از ورودي در  عبوركند ، تعيين كنيد

  .حداقل عرض راهرو براي وارد شدن به راهرو را تعيين كنيد -خ

آزمون بزرگتر را مشخص نموده و آن را به عنوان عرض موردنياز براي راهرو براي ورودي  نتيجه  - د

  .ييدكناري ثبت نما

  .اندازه گيري و ثبت كنيد ± mm 25 عرض راهرو براي ورودي كناري را با درستي - ذ

  

با طراحي قديمي وبا  حركت محدود چندمرحله اي عرض موردنياز براي  چرخ داربراي صندلي هاي  -يادآوري

ي دست كه بروي يا سنجه جا چرخ دارخارجي ترين نقطه صندلي (Aراهرو براي ورودي كناري با فاصله بين نقطه 

يا سنج جاي پا  چرخ دارنقطه اي از صندلي (  Bو )  قرار دارد چرخ داري ثابت در يك سمت صندلي چرخ هامحور 

  .)راببينيد 28شكل .(مساوي است) قرار گرفته است  Aكه در سمت مقابل و دورتر از نقطه 
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  جه هاي جاي دست وپانوعي منضم به سن چرخ دارصندلي  تصوير مسير حركت - الف

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  آزمون براي ورود به راهرو -ب

  

  راهنما

  ي ثابتچرخ هامحور  1

  عرض راهرو براي ورودي كناري 2

  

  اولين محل عبور به هنگاه انجام آزمون - 28شكل 

  

  

  

  

  

  بيان اطلاعات       10

  كليات 1- 10

مطابقـت   ISO7176-15برگه هاي مشخصات و دستورالعمل استفاده بايـد بـا الزامـات اسـتاندارد     

  .در آن عرضه مي شود چرخ دارداشته و به زبان رسمي كشوري باشد كه صندلي 

  

  با طوقه هاي دست چرخ دارصندلي هاي  2- 10

با حركـت دسـتي طوقـه هـاي دسـت و       چرخ دارصندلي هاي  ،با طوقه هاي دست چرخ دارصندلي هاي  -يادآوري

  .شامل مي شود  برقي با حركت برقي طوقه هاي دست را چرخ دار صندلي هاي

  :برگه هاي مشخصات و دستورالعمل استفاده بايد حاوي اطلاعات زير باشند
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  .مشخص شده است 3-5چنانچه در بند  IIIو  I   ،IIگروه جرمي سرنشين  –الف 

  تحت آزمون چرخ دارعرض موثر نشيمنگاه صندلي  -ب

  :ي زيرآزمون هانتايج  -پ

  )يا جاپايي/با تكيه گاه پا و دار چرخبراي صندلي هاي (طول سراسري كامل -1

  عرض كلي-2

  ارتفاع دستگيره هدايت-3

  عرض صندلي در بارگيري يا انبارداري-4
هنگامي كه ابعاد مربوط به بارگيري يا انبارداري را درنظر مي گيرد، قطعات  منفصل و جدا شده نيز بـراي   -2يادآوري

  .ا نياز خواهند داشتضف حمل يا انبارش ايمن به 

  )با وسايل مانع كج شدن چرخ داربراي صندلي هاي (بلندشدگي  -5

  جرم كلي -6

  عرض موردنياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دار -7

  عمق موردنياز براي ورودي درگاه -8

  ي كناريورودي هاعرض موردنياز براي راهرو براي  -9

  

 بدون طوقه هاي دست چرخ دارصندلي هاي  3- 10

 چرخ داربرقي و صندلي هاي  چرخ دارطوقه هاي دست ، صندلي هاي بدون  چرخ دارصندلي هاي 

  .را شامل مي شود 1پايي چرخ داردستي با اهرم پيش برنده و صندلي هاي 

  

  :برگه هاي مشخصات و دستورالعمل استفاده بايد حاوي اطلاعات زير باشند

بـراي صـندلي   ( مشخص شده است 2-5چنانچه در بند  Cيا   A  ،B چرخ دارطبقه صندلي  -الف

  ).برقي چرخ دارهاي 

  .مشخص شده است 3-5چنانچه در بند  IIIو  I   ،IIگروه جرمي سرنشين  -ب

  :ي زيرآزمون هانتايج  -پ

  )يا جاپايي/با تكيه گاه پا و چرخ داربراي صندلي هاي (طول سراسري كامل -1

  عرض كلي-2

  طول صندلي در بارگيري يا انبارداري -3

  رگيري يا انبارداريعرض صندلي در با-4

  ارتفاع صندلي در بارگيري يا انبارداري -5

  جرم كلي -6

  جرم سنگين ترن قسمت -7

  )با حركت محدود چند مرحله اي  چرخ دارهاي براي صندلي (عرض چرخش  -8

                                                
1- push wheelchair 
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با حركت مستقيم و حركت  چرخ داربراي صندلي هاي (عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي -9

  ) محدود چند مرحله اي

  قطر چرخش -10

  فاصله آزاد تا زمين -11

  عرض موردنياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دار -12

  عمق موردنياز براي ورودي درگاه -13

  ي كناريورودي هاعرض موردنياز براي راهرو براي  -14

  

 گزارش آزمون 11

  الزامات 1- 11

  :گزارش آزمون بايد حاوي اطلاعات زير باشد 

انجـام   10044-5مطابق با استاندارد ملي ايران به شـمار   آزمون هاين كه جمله اي مبني بر ا -الف

  .شده اند

  .را انجام داده است آزمون هانام ،نشاني و وضعيت تاييد صلاحيت سازماني كه  -ب

  تاريخ انتشار گزارش آزمون -پ

  چرخ دارنام و نشاني توليد كننده صندلي  -ت

  ماره بهرو شماره سريال و ش چرخ دارمدل صندلي  -ث

  براي هر آزمون چرخ دارپيكربندي صندلي  -ج

  جرم آدمك آزمون مورد استفاده يا راننده واقعي به همراه وزنه هاي تكميلي-چ

  تحت آزمون چرخ دارعكسي از صندلي  -ح

براي صندلي هاي (مشخص شده است  2-5چنانچه در بند  Cيا   A  ،B چرخ دارطبقه صندلي  -خ

  ).برقي چرخ دار

  .مشخص شده است 3-5چنانچه در بند  IIIو  I   ،IIوه جرمي سرنشين گر -د

اگرمقدار چيـدمان مرجـع مناسـب، در دسـترس نمـي      (  چرخ دارعرض موثر نشيمنگاه صندلي  -ذ

  ).باشد

  : بدست آمده اند 9اندازه گيري هايي كه از نتايج آزمون بند  -ر

  )يا جاپايي/گاه پا وبا تكيه  چرخ داربراي صندلي هاي (طول سراسري كامل -1

  عرض كلي-2

  ارتفاع دستگيره هدايت -3

  طول صندلي در بارگيري يا انبارداري -4

  عرض صندلي در بارگيري يا انبارداري-5

  ارتفاع صندلي در بارگيري يا انبارداري -6

  بلند شدگي -7
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  جرم كلي -8

  جرم سنگين ترن قسمت -9

  )ت محدود چند مرحله اي با حرك چرخ داربراي صندلي هاي (عرض چرخش  -10

بـا حركـت    چـرخ دار بـراي صـندلي هـاي    (عرض راهرو براي حركت رفت و برگشـتي  -11

  )مستقيم و حركت محدود چند مرحله اي 

  قطر چرخش -12

  فاصله آزاد تا زمين -13

  عرض موردنياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دار -14

  عمق موردنياز براي ورودي درگاه -15

  ي كناريورودي هاردنياز براي راهرو براي عرض مو -16

  

  پيشنهادات 2- 11

 ـ  آزمون هااگر  ه ي پيوست الف انجام مي شوند ، توصيه مي شود كه در گزارش آزمون  ابعـاد فنـي ب

  :ي پيوست الف بيان شوندآزمون هادست آمده از 

ا با تكيه گاه يا جاپايي ي/ بدون تكيه گاه پا و چرخ داربراي صندلي هاي ( طول كلي كاهش يافته  -1

  ).يا جاپايي قابل جداشدن/ پا و

  ارتفاع كلي -2

  چرخ هاچرخ درهمه  انحراف شعاعي -3

  چرخ هاانحراف جانبي چرخ در همه  -4

  )با طوقه هاي دست چرخ داردر صندلي هاي ( طوقه دست در همه طوقه ها  انحراف شعاعي -5

  )با طوقه هاي دست چرخ دارهاي در صندلي ( انحراف جانبي طوقه دست در همه طوقه ها  -6

  )يا جاپايي/ با تكيه گاه پا و چرخ داربراي صندلي هاي (با سرنشين  چرخ دارطول كامل صندلي  -7

يا جاپايي يـا بـا   / بدون تكيه گاه پا و چرخ داربراي صندلي هاي ( طول كاهش يافته با سرنشين  -8

  )يا جاپايي قابل جداشدن/ تكيه گاه پا و

  ل شدهعرض اشغا -9

  ارتفاع اشغال شده -10

  زاويه انتقال به شيب -11

در چيـدمان مرجـع و بيشـترين     چرخ داري جلو و عقب صندلي هاي چرخ هافاصله بين محور -12

 چـرخ دار ي جلـو و عقـب صـندلي هـاي     چـرخ هـا  اختلاف بين چپ  و راست، فاصـله بـين محـور    

بـا طوقـه هـاي     چرخ دارصندلي هاي در ( چيدمان عدددربيشترين مقدار مثبت و منفي چيدمان و 

  )دست

  ي عقبچرخ هافاصله  -13

  ي جلوچرخ هافاصله  -14
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تحدب در چيدمان مرجع و بيشترين عدم تقارن بين چپ و راست ، تحدب دربيشترين مقـدار   -15

  )با طوقه هاي دست چرخ داردر صندلي هاي ( يا تنظيمات چيدمان تعدادمثبت و منفي چيدمان و 

  پايه -16

  عدم توازن -17

براي ( ي هرزگرد و بيشترين اختلاف بين چپ و راست چرخ هاشيب چرخ هرزگرد براي تمام  -18

  )داراي چرخ هرزگرد چرخ دارصندلي هاي 

( ي هرزگرد و بيشترين عدم تقـارن بـين چـپ و راسـت    چرخ هاكجي چرخ هرزگرد براي تمام  -19

  )داراي چرخ هرزگرد چرخ داربراي صندلي هاي 

  بـراي  ( ي هرزگرد و بيشترين اختلاف بين چـپ و راسـت   چرخ هاچرخ هرزگرد براي تمام  اثر -20

  )داراي چرخ هرزگرد چرخ دارصندلي هاي 

ي هرزگرد و بيشترين عدم تقارن بـين چـپ و   چرخ هاچرخ هرزگرد براي تمام  هم تراز نبودن -21

  )داراي چرخ هرزگرد چرخ داربراي صندلي هاي ( راست
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  لف پيوست ا

  اطلاعاتي

  ابعاد فني

  

  كليات  1-الف

  دست ه ي ذكر شده در اين پيوست بآزمون هاتوصيه مي شود كه اندازه گيري هاي فني كه از انجام 

  .مي آيند ، در گزارش آزمون بيان شوند

گونه اي مشخص مي شوند كه از قابليت مقايسه و تكرار پذيري آنها اطمينـان پيـدا   ه نتايج آزمون ب

  .كنيم

  .كاربرد دارند چرخ داربراي كليه صندلي هاي  آزمون هاچيز ديگري اظهار نشده باشد ، اگر

براي   .را با آدمك آزمون بارگذاري نكنيد چرخ دارصندلي  7-تا الف 2-ي بندهاي الفآزمون هابراي 

  بـه انضـمام   (  را بـا آدمـك آزمـون مناسـب     چرخ دارصندلي  22-تا الف 8-الف ي بندهايآزمون ها

  .بارگذاري كنيد مشخص شده، 2-6-8چنانچه در بند ) هاي جاي پا  سنجه

  

ــادآوري ــت در       -يـــ ــن پيوســـ ــده در ايـــ ــيه شـــ ــدود توصـــ ــوعي و حـــ ــادير نـــ ــت مقـــ   فهرســـ

مقادير نوعي و حدود توصيه شـده بـراي ابعـاد ،جـرم و فضـاي      . ارائه خواهد شد ISO/TR 13570-2گزارش فني  

  .مانور در اين بخش از استاندارد تعيين شدند

  

ي آزموني ذكر شده اند كه اگر پـيش بينـي هـاي لازم    روش ها در اين بخش از استاندارد –هشدار 

در اين اسـتاندارد فقـط مناسـب بـودن     . كن است براي سلامت افراد خطرناك باشدمانجام نشود ، م

ر ي آزمون از نظر فني مورد توجه قرار گرفته و توليد كننده و مركز آزمـايش كننـده را از د  روش ها

  .مراحل معاف نمي كندبه سلامت و ايمني در هر يك از  نظر گرفتن الزامات قانوني مربوط

  

  طول كلي كاهش يافته  2-الف

يـا  /يا جاپايي و يـا داراي تكيـه گـاه پـا و    /بدون تكيه گاه پا و چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

  .جاپايي قابل جدا شدن كاربرد دارد

  

  .جدا كنيد چرخ داررا از صندلي مجموعه تكيه گاه پا  -الف

  را به موازات محور طـولي صـندلي   چرخ دارفاصله بين جلويي ترين و عقبي ترين نقطه صندلي  -ب

  .اندازه گيري كنيد چرخ دار 

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 10±طول كلي كاهش يافته را با درستي  -پ
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    ارتفاع كلي  3-الف

  .را اندازه گيري كنيد چرخ داريي ترين نقطه صندلي فاصله عمودي از سطح آزمون تا بالا

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 10±ارتفاع كلي را با درستي  -ب

  

  چرخ انحراف شعاعي  4-الف

  .انجام شود 7-و الف 6-، الف 5-ي ذكر شده در بندهاي الفآزمون هاد با اين آزمون مي توان -يادآوري

  ي سمت چـپ چرخ هاازه كافي بالا ببريد تا چرخش آزاد را به اند چرخ دارسمت چپ صندلي  -الف

  در جلوي لاستيك چرخ عقب سـمت  را)راببينيد 8-6بند (انحراف  تعيينوسيله  .امكان پذير شود  

  .چپ ، بر روي سطح آزمون قرار دهيد 

  

  در جهت محور به محـيط چـرخ نزديكتـر    انحراف را  تعيينهنگامي كه چرخ مي چرخد، وسيله  -ب

براي اولين بار با خط مياني چرخ تماس پيـدا مـي كنـد،     تعيين انحرافقطه اي را كه وسيله ن .كنيد

  . اندازه گيري كنيد mm 1/0±بلندترين شعاع چرخ را در اين نقطه با درستي  .مشخص كنيد

در جهـت   به محـيط چـرخ   تعيين انحرافمادامي كه چرخ مي چرخد به نزديكتر كردن وسيله  -پ

نقطه اي را كه سطح تماس دايـره  .و سطح تماس با چرخ را بيشتر و بيشتر كنيد  محوري ادامه داده

كوتاه ترين شعاع . امل تبديل مي شود ، مشخص كنيدكبه يك دايره  تعيين انحرافاي شكل وسيله 

  .اندازه گيري كنيد  mm 1/0±چرخ را در اين نقطه با درستي 

  .اع از بلندترين شعاع محاسبه كنيدكوتاه ترين شعچرخ را از تفاضل  انحراف شعاعي -ت

  .تكرار كنيد چرخ هااين روش را براي تمام  -ث

  .ندازه گيري كنيدا    mm 1/0±با درستي  چرخ هاچرخ را براي تمام  انحراف شعاعي -ج

  

  انحراف جانبي چرخ  5-الف

  .انجام شود 7-و الف 6-، الف 4-ي ذكر شده در بندهاي الفآزمون هااين آزمون مي تواند با  -يادآوري

  .مشخص كنيد ذكر شده، 9-8را چنانچه در بند  Yو  Xعلائم  -الف

 .قـرار دهيـد   Xبر روي سطح آزمون و در سمت خارج نقطه را  )راببينيد 7-6بند( راست گوشه -ب

  با درسـتي   به موازات محور چرخ Xفاصله افقي بين راست گوشه و سطح خارجي طوقه را در نقطه 

mm 1/0± چـرخ را  يـا راسـت گوشـه     چـرخ دار بـدون حركـت دادن صـندلي     .ري كنيـد ندازه گيا

فاصله افقي بين راسـت گوشـه و سـطح خـارجي      .قرار بگيرد Xجاي نقطه  در Yنقطهبچرخانيد تا 

  .اندازه گيري كنيد mm 1/0±به موازات محور چرخ با درستي  Yطوقه را در نقطه 

محاسـبه  Y از فاصـله افقـي در نقطـه    X نقطـه فاصله افقي در  انحراف جانبي چرخ را از تفاضل-پ

  .نماييد

  .تكرار كنيد چرخ هااين روش را براي تمام  -ت

  .اندازه گيري كنيد  ± mm 1/0با درستي  چرخ هاانحراف جانبي چرخ را براي تمام  -ث
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  طوقه دست انحراف شعاعي  6-الف

  .انجام شود 7-و الف 5-، الف 4-ي ذكر شده در بندهاي الفآزمون هااين آزمون مي تواند با  -يادآوري

  .ي كه داراي طوقه هاي دست هستند،كاربرد داردچرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

امكان پذير ي مانور كننده چرخ هارا به اندازه كافي بالا ببريد تا چرخش آزاد  چرخ دارصندلي  -الف

در جلوي طوقه دست سـمت   ونرا در روي سطح آزم)راببينيد 8-6بند ( تعيين انحرافوسيله . شود

  .چپ قرار دهيد

  نزديكتـر   طوقـه را در جهـت محـور بـه     تعيـين انحـراف  هنگامي كه طوقه مي چرخـد، وسـيله    -ب

تماس پيدا مي كنـد ،   طوقهبراي اولين بار با خط مياني  تعيين انحرافنقطه اي را كه وسيله  .كنيد

  .اندازه گيري كنيد  mm 1/0±ستي را در اين نقطه با درطوقه بلندترين شعاع  .مشخص كنيد

در جهت محـوري  طوقه به  تعيين انحرافمي چرخد به نزديكتر كردن وسيله  طوقهمادامي كه  -پ

نقطه اي را كـه سـطح تمـاس دايـره اي     .را بيشتر و بيشتر كنيد  طوقهادامه داده  و سطح تماس با 

كوتـاه تـرين شـعاع    . خص كنيدامل تبديل مي شود ، مشكبه يك دايره  تعيين انحرافشكل وسيله 

  .اندازه گيري كنيد  mm 0.1±را در اين نقطه با درستي  طوقه

  .طوقه را از تفاضل كوتاه ترين شعاع از بلندترين شعاع محاسبه كنيد انحراف شعاعي -ت

  .دست سمت راست تكرار كنيد اين روش را براي طوقه -ث

مراحل الف تا ت را براي طوقـه هـاي ديگـر    بيش از دو طوقه دست دارد ،  چرخ داراگر صندلي  -ج

  .تكرار كنيد

  .را تعيين كنيد چرخ دارطوقه دست صندلي  انحراف شعاعيبزرگترين  -چ

  .اندازه گيري كنيد mm 1/0±طوقه دست را با درستي  انحراف شعاعيبزرگترين  -ح

  

  طوقه دست  انحراف جانبي  7-الف

  .انجام شود 8-و الف 5-، الف 4-كر شده در بندهاي الفي ذآزمون هااين آزمون مي تواند با  -يادآوري

  .ي كه داراي طوقه هاي دست هستند،كاربرد داردچرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

ي مانور كننده امكان پذير چرخ هارا به اندازه كافي بالا ببريد تا چرخش آزاد  چرخ دارصندلي  -الف

سطح خارجي طوقـه   كناررا در روي سطح آزمون در )يدراببين 8-6بند ( تعيين انحرافوسيله . شود

  .قرار دهيد

  را از سـمت جـانبي بـه طوقـه نزديكتـر       تعيـين انحـراف  هنگامي كه طوقه مي چرخد ، وسـيله   -ب

براي اولين بار با خط مياني طوقه تماس پيدا مي كنـد ،   تعيين انحرافنقطه اي را كه وسيله .كنيد 

نشـانه  خـارجي   نقطـه  نمـاد  دورتـرين  به عنوان "U "با علامت در آن نقطه طوقه را. مشخص كنيد

  .گذاري كنيد

به سطح خارجي طوقه ادامه  تعيين انحرافمادامي كه طوقه مي چرخد به نزديكتر كردن وسيله  -پ

نقطه اي را كه سـطح تمـاس دايـره اي شـكل      .داده  و سطح تماس با طوقه را بيشتر و بيشتر كنيد
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در آن نقطـه طوقـه را بـا    . كامل تبديل مي شود، مشـخص كنيـد  يك دايره به  تعيين انحرافوسيله 

  .نقطه خارجي نشانه گذاري كنيدتر ين  نزديكبه عنوان نماد  "V "علامت

قـرار    "U "را بر روي سطح آزمـون و در سـمت خـارج نقطـه     ) راببينيد 7-6بند(راست گوشه  -ت

به موازات محور چرخ با   "U "در نقطه  فاصله افقي بين راست گوشه و سطح خارجي طوقه را.دهيد

را  طوقهيا راست گوشه  چرخ داربدون حركت دادن صندلي  .اندازه گيري كنيد mm 1/0±درستي 

فاصله افقي بين راسـت گوشـه و سـطح    . قرار بگيرد  "U "در جاي نقطه   "V " بچرخانيد تا نقطه

  .اندازه گيري كنيد  mm 1/0±تيبه موازات محور چرخ با درس  "V "خارجي طوقه را در نقطه 

فاصله افقي بدسـت  از  "U " فاصله افقي بدست آمده در نقطهطوقه را از تفاضل  جانبيانحراف  -ث

  .محاسبه كنيد "V "آمده در نقطه 

  .اين روش را براي طوقه دست سمت راست تكرار كنيد -ج

را براي طوقـه هـاي ديگـر     ثبيش از دو طوقه دست دارد ، مراحل الف تا  چرخ داراگر صندلي  -چ

  .تكرار كنيد

  .را تعيين كنيد چرخ دارطوقه دست صندلي  جانبيبزرگترين انحراف  -ح

  .كنيد ثبت mm 1/0± طوقه دست را با درستي جانبيبزرگترين انحراف  -خ

  

  با سرنشين چرخ دارطول كامل صندلي       8-الف

  .يا جاپايي كاربرد دارد/با تكيه گاه پا و چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

  

به انضمام سنجه هاي مناسـب  (يا آدمك آزمون چرخ دارنقطه صندلي فاصله بين جلويي ترين  -الف

چرخ را به موازات محور طولي صندلي  يا آدمك آزمون چرخ دارو عقبي ترين نقطه صندلي ) جاي پا

  دار

  .اندازه گيري كنيد 

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 10±با درستي را با سرنشين  چرخ دارطول كامل صندلي  -ب

  

  كاهش يافته با سرنشين طول  9-الف

يـا  /يا جاپايي و يـا داراي تكيـه گـاه پـا و    /بدون تكيه گاه پا و چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

  .جاپايي قابل جدا شدن كاربرد دارد

  .اده شوداستف )را ببينيد 4-6بند ( براي اين آزمون بايد از سنجه جاي زانو

  .جدا كنيد چرخ دارمجموعه تكيه گاه پا را از صندلي  -الف

  و ) به انضمام سنجه جـاي زانـو  (يا آدمك آزمون چرخ دارفاصله بين جلويي ترين نقطه صندلي  -ب

  چـرخ دار يا آدمك آزمـون را بـه مـوازات محـور طـولي صـندلي        چرخ دارعقبي ترين نقطه صندلي 

  .اندازه گيري كنيد 

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 10±هش يافته با سرنشين را با درستي طول كا -پ
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  عرض اشغال شده    10-الف

) مراجعـه كنيـد   6-6بنـد  به  (ازسنجه هاي جاي دست  مي باشد،داراي طوقه  چرخ داراگر صندلي 

  .بايد استفاده شود

فاصله افقي بين  ر دهيد،، قرارا در حالتي كه براي استفاده كاملاً باز شده است چرخ دارصندلي  -الف

سنجه جاي دست را عمود بر محور طولي يا /يا آدمك آزمون و/وچرخ دارخارجي ترين نقاط صندلي 

  .اندازه گيري كنيد چرخ دارصندلي 

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 10±عرض اشغال شده را با درستي  -ب

  

  ارتفاع اشغال شده    11-الف

ميلي  100ا نقطه اي بر روي سطح فوقاني آدمك آزمون را كه فاصله عمودي از سطح آزمون ت -الف

  ).مراجعه كنيديك -شكل الف به ( مترجلوتر از تكيه گاه پشت قرار گرفته است، اندازه گيري كنيد

  :صندلي ،به شرح زير برآورد نماييد بالشتكارتفاع اشغال شده را با درنظر گرفتن  -ب

متحرك يا نشيمنگاه يكپارچه و محكم اسـت كـه   داراي نشيمنگاه  چرخ دارصندلي اگر  -1

ميلي متـر و بـراي    I  180براي سرنشين با گروه جرمي توسط بالشتك پوشيده نمي شود، 

اضـافه   ميلي متر بـه مقـدار محاسـبه شـده،     III  350و    IIجرمي  هاي سرنشين با گروه

  .نماييد

  ه توسط بالشتك پوشيده داراي نشيمنگاه يكپارچه و محكم است ك چرخ داراگر صندلي  -2

ميلي متر و براي سرنشـين بـا گـروه هـاي      I  160مي شود، براي سرنشين با گروه جرمي 

  .اضافه نماييد ميلي متر به مقدار محاسبه شده، III  330و    IIجرمي 

تنـه   از ومـي نشـيند    چـرخ دار ارتفاع سر فردي كه بر روي صندلي  براي درنظر گرفتناين مقدار اضافي  -يادآوري

، بـه   آدمك آزمون بالاتر قرار مي گيرد وبدون در نظر گرفتن زاويه تكيه گاه پشت در حالت عمودي قرار گرفته اسـت 

  .مقدار محاسبه شده اضافه مي شود

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 10±ارتفاع اشغال شده را با درستي  -پ
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   III  و IIسرنشين با گروه جرمي  -الف                       Iسرنشين با گروه جرمي  -ب          
  

  :راهنما

  آدمك آزمون-1

  )درمقياس ابعاد مربوط به انسان(سرنشين مرجع -2

  سطح آزمون-3

  ميلي متر در جلوي سطح تكيه گاه پشت100 -4

ز تكيه گـاه پشـت قـرار گرفتـه     ميلي مترجلوتر ا 100فاصله عمودي از سطح آزمون تا نقطه اي بر روي سطح فوقاني آدمك آزمون را كه  -5

  است

  مقدار اضافي-6

  

  اندازه گيري ارتفاع اشغال شده -1-شكل الف

  

  

  زاويه انتقال به شيب    12-الف

  .باشد 2-6-8سنجه هاي جاي پا مطابق با بند مطمئن شويد كه موقعيت 

ي خ هاچروي سطح آزمون و درتماس با ررا بر) مراجعه كنيد 9-6بند به  ( A  شيب دارسنجه -الف

انتهاي جلويي آن افزايش دهيد تا هيچ قسمتي از صـندلي   زاويه سنجه را با بالابردن .جلو قراردهيد

ي جلو قرار چرخ هالوي جدر  چرخ دارگر هيچ قسمتي از صندلي ا.در تماس با سنجه نباشد چرخ دار

   ±1◦ را با درستيزاويه انتقال به شيب جلو . نگرفته است، اين موضوع را در گزارش آزمون ثبت كنيد

  ).مراجعه كنيدالف – 11شكل به (اندازه گيري و ثبت كنيد

ي چرخ هارا برروي سطح آزمون و درتماس با ) مراجعه كنيد 9-6بند به  ( A  شيب دارسنجه  -ب

  آن افزايش دهيد تا هيچ قسمتي از صـندلي   خلفيزاويه سنجه را با بالابردن انتهاي  .عقب قراردهيد
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 عقـب ي چـرخ هـا   عقبدر  چرخ داراگر هيچ قسمتي از صندلي  .اس با سنجه نباشددر تم چرخ دار

را بـا   عقـب زاويـه انتقـال بـه شـيب     . قرار نگرفته است ، اين موضوع را در گزارش آزمون ثبت كنيد

  ).مراجعه كنيد ب– 11شكل به .(اندازه گيري و ثبت كنيد ±1◦ درستي

  از سـنجه .در دسترس قرار بگيرند چرخ هازيرين بين را بالا ببريد تا قسمتهاي  چرخ دارصندلي -پ

 ±1◦را با درستي B شيب دارسنجه بين دو صفحه  αترين زاويه استفاده كنيد و بزرگ B شيب دار 

زاويـه مكمـل را ازتفاضـل     ].مراجعـه كنيـد   2-پ و الـف -11شـكلهاي   بـه [    اندازه گيري كنيد 

◦اندازه گيري شده از  αبزرگترين زاويه 
  .اسبه و ثبت كنيدمح 180 

را در مقابـل   Bدوصـفحه صـاف سـنجه شـيب     كه  ،هنگامي بدست مي آيد αترين زاويه  معمولاً بزرگ -1يادآوري

و  چـرخ دار ن در پـايين تـرين نقطـه صـندلي     آو قسمت لـولايي   گرفتهقرار  چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ ها

  .وسط چرخ ها قرار بگيرد نقطه نزديك به

  بارگـــذاري شـــده را بـــالا مـــي بريـــد ،برخـــي از ابعـــاد آن  چـــرخ دارمي كـــه صـــندلي هنگـــا -2يـــادآوري

  .لازم نيست اين تغييرات را درنظر بگيريد. مي تواند كمي تغيير پيدا كند

  

را مشخص كرده و بـه  الف ، ب  و پ بدست آمده انجام قسمتهاي كه از  مقداريكوچترين  -ت

  .عنوان زاويه انتقال به شيب ثبت كنيد

  

  

  

  

  

  

  

  
  از قسمت بالاي شيب چرخ داردر گذر صندلي ، αααα اندازه گيري بزرگترين زاويه ، -2-شكل الف

  

  

  

  

  

  چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هافاصله بين محور   13-الف

را مـوازي بـا    فاصله بين نقاط تماس با زمين چرخ جلو سمت چپ و چرخ عقـب سـمت چـپ    -الف

  . اندازه گيري كنيد mm 1±ي و با درست چرخ دارمحور طولي صندلي 
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فاصله بين نقاط تماس با زمين چرخ جلو سمت راست و چرخ عقب سمت راسـت را مـوازي بـا     -ب

  . اندازه گيري كنيد mm 1±و با درستي  چرخ دارمحور طولي صندلي 

اندازه گيري را از هر چرخ جفت تـا چـرخ تكـي     ،داراي سه چرخ مي باشد چرخ داراگر صندلي  -پ

   . هيدانجام د

از ميانگين دو انـدازه گيـري    را چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هافاصله مرجع بين محور  -ث

  .محاسبه كنيد

در سمت راست  و چپ  چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هافاصله بين محور   اختلاف بين  -ج

 خ دارچـر ي جلـو و عقـب صـندلي    چـرخ هـا  فاصله بين محور را براي چيدمان مرجع ، از تفاضل 

محاسـبه   كه  بزرگتر اسـت ،  چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هافاصله بين محور  كوچكتر از

  .كنيد

قابـل تنظـيم اسـت ، آن را در     چـرخ دار ي جلو و عقـب صـندلي   چرخ هافاصله بين محور  اگر -چ

تنظيم كنيد و بندهاي الف تا ) چنانچه توسط توليد كننده مشخص شده است (مقدار كمترين 

  .ا تكرار نماييدث ر

قابـل تنظـيم اسـت ، آن را در     چـرخ دار ي جلو و عقـب صـندلي   چرخ هافاصله بين محور  اگر -ح

تنظيم كنيد و بندهاي الـف  ) چنانچه توسط توليد كننده مشخص شده است (مقدار  بيشترين

  .تا ث را تكرار نماييد

ي جلـو و عقـب   هـا  چـرخ فاصـله بـين محـور     بين اختلاف محاسبه شده سه از مقدير مطلق -خ

بيشـترين  ) كمتـرين و بيشـترين   مرجع، (در سمت راست و چپ در سه چيدمان  چرخ دارصندلي 

  .اختلاف را مشخص كنيد

چنانچـه  (را  چـرخ دار ي جلو و عقـب صـندلي   چرخ هافاصله بين محور تعداد كلي تنظيمات  -د

  .تعيين كنيد)توسط توليدكننده مشخص شده

 mmرا در چيدمان مرجع بـا درسـتي    چرخ دارجلو و عقب صندلي ي چرخ هافاصله بين محور  -ذ

  .ثبت كنيد 1±

   mm 1±را بـا درسـتي    چـرخ دار ي جلـو و عقـب صـندلي    چرخ هـا فاصله بين محور  كمترين -ر

  .اندازه گيري كنيد

انـدازه   mm 1±را با درستي  چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هابيشترين فاصله بين محور  -ز

  .گيري كنيد

در سـمت  را   چـرخ دار ي جلو و عقـب صـندلي   چرخ هابيشترين اختلاف بين فاصله بين محور  -ژ

  .اندازه گيري كنيد mm 1±راست و چپ با درستي 

  .ثبت كنيد را چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هافاصله بين محور تعداد تنظيمات  --س

  

  ي عقبچرخ هابين فاصله   14-الف
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بنـد  بـه   (مربوطـه    Zتا در هر چرخ عقب دو علامت  چرخانيدي عقب را بچرخ هاكليه  -الف

  .قرار بگيرد بر روي خط عمودي كه از محور چرخ مي گذرد،) مراجعه كنيد 8-9

فاصله بين نقاط تماس با زمين را در چرخ عقب سمت راست و سمت چپ عمود بر محور  -ب

چرخ ود دارد، فاصله بين اگر تنها يك چرخ عقب وج.اندازه گيري كنيد چرخ دارطولي صندلي 

  .ي عقب صفر استها

  .اندازه گيري  و ثبت كنيد mm 1±با درستي ي عقب را چرخ هافاصله بين  -پ

  

  ي جلوچرخ هافاصله بين      15-الف

 9-8به بند (مربوطه   Zدو علامت  جلورا بچرخانيد تا در هر چرخ  جلوي چرخ هاكليه  -الف

  .قرار بگيرد محور چرخ مي گذرد، بر روي خط عمودي كه از) مراجعه كنيد

سمت راست و سمت چپ عمود بر محور  جلوفاصله بين نقاط تماس با زمين را در چرخ  -ب

  وجـود دارد، فاصـله بـين     جلـو اگر تنها يك چـرخ   .اندازه گيري كنيد چرخ دارطولي صندلي 

  .صفر است جلوي چرخ ها

  .گيري و ثبت كنيد اندازه mm 1±با درستي را  جلوي چرخ هافاصله بين  -پ

  

  تحدب  16-الف

هر  از آنها گونه اي بچرخانيد كه در هر كدامه را ب چرخ دارصندلي ثابت ي چرخ هاتمام  -الف

بر روي خط عمودي قرار بگيرد كه از محور چرخ مـي  )مراجعه كنيد 9-8به بند ( Zدو علامت 

  .گذرد

  .سمت چپ قرار دهيد در سطح جانبي چرخ ثابتراست گوشه را بر روي سطح آزمون  -ب

عمـود  را ) A( و پايين ترين نقطه سطح جانبي طوقه سمت چپفاصله بين راست گوشه  -پ

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 1±درستي با  چرخ داربر محور طولي صندلي 

فاصله بين راست گوشه و بالا ترين نقطه  يا راست گوشه چرخ دارصندلي  بدون حركت دادن -ت

 mmدرسـتي  بـا   چرخ داررا عمود بر محور طولي صندلي ) B(سمت چپ  سطح جانبي طوقه

  .اندازه گيري و ثبت كنيد 1±

بـا  را ) C(فاصله مستقيم بين بالاترين و پايين ترين نقطه بـر روي سـطح جـانبي طوقـه      -ث

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 1±درستي 

  :نيدمرجع طرف چپ را با استفاده از فرمول زير محاسبه ك بتحد -ج

  

  

  .نگهداري نماييد 17-را جهت استفاده در بند الف Cسوابق اندازه گيري  -1يادآوري

C

BA
camber

−= arcsin
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  .عرف قراردادي علامت را رعايت نماييد -2يادآوري

  

  .ين روش را براي چرخ ثابت سمت راست تكرار نماييدا -چ

. تحدب سمت راست را از تحـدب سـمت چـپ بـا درنظرگـرفتن علامـت قـراردادي كـم كنيـد          -ح

به عنوان عدم تقارن بين تحدب سـمت راسـت و سـمت چـپ چيـدمان       را دارمطلق اين تفاضل مق

  .نماييد ثبتتحدب مرجع 

آن را در مثبت ترين وضعيت تحدب تنظيم نموده و مراحل الف تا  اگر تحدب قابل تنظيم است، -خ

  .ح را تكرار نماييد

دب تنظيم نموده و مراحل الف تـا  آن را در منفي ترين وضعيت تح اگر تحدب قابل تنظيم است، -د

  .ح را تكرار نماييد

از مقادير مطلق عدم تقارن هاي محاسبه شده بين تحدبهاي راست و چپ در سه چيدمان مربوط  -ذ

  .بيشترين عدم تقارن را محاسبه كنيد، ) مثبت ترين و منفي ترين  مرجع،(به تحدب 

  .كنيد مشخص) شده تعيينه چنانچه توسط توليد كنند(تعداد تنظيمات تحدب را  -ر

  .ثبت كنيد ±1/0◦چيدمان مرجع را بادرستي  -ز

  .ثبت كنيد ±1/0◦مثبت ترين وضعيت تحدب را بادرستي  -ژ

  .ثبت كنيد ±1/0◦منفي ترين وضعيت تحدب را بادرستي  -س

  .ثبت كنيد  ±1/0◦بادرستي راست و چپ را  تحدب بيشترين عدم تقارن بين-ش

  .ثبت كنيدرا  تعداد تنظيمات تحدب -ص

  

  پايه  17-الف

  .انجام شود 18-اين آزمون مي تواند با آزمون ذكر شده در بند الف -1يادآوري

 هرگونه اي بچرخانيد كه در هر كدام از آنها ه را ب چرخ داري ثابت صندلي چرخ هاتمام  -الف

  .ذرد بر روي خط افقي قرار بگيرد كه از محور چرخ مي گ)راببينيد9-8بند ( Zدو علامت 

و جلويي ترين نقطه سطح چرخ سمت چپ  سطح جانبي داخلي ديواره فاصله بين جلويي ترين نقطه

  بـا درسـتي   چـرخ دار عمود بر محور طولي صـندلي   را)  E(جانبي داخلي ديواره چرخ سمت راست 

mm 1± اندازه گيري كنيد.  

داخلي ديـواره چـرخ    فاصله بين خلفي ترين نقطه سطح جانبي چرخ داربدون حركت دادن صندلي 

را عمود بر محور )  F(سمت چپ و خلفي ترين نقطه سطح جانبي داخلي ديواره چرخ سمت راست 

  .اندازه گيري كنيد mm 1±با درستي چرخ دارطولي صندلي 

را با )  C(سمت چپخلفي ترين و جلويي ترين نقطه سطح جانبي داخلي ديواره فاصله مستقيم بين 

  .ري كنيداندازه گي mm 1±درستي 
  .مي توان استفاده كرد ث انجام شده،16-كه در بند الف  C از سوابق اندازه گيري -2يادآوري
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  :زاويه پايه را با استفاده از فرمول زير محاسبه كنيد -ب

  
  .عرف قراردادي علامت را رعايت نماييد -3يادآوري

  .نگهداري نماييد 18-فرا جهت استفاده در بند ال  Fو  E سوابق اندازه گيري  -4يادآوري
  

  .ثبت كنيد  ±1/0◦بادرستي زاويه پايه را  -پ
  

  عدم توازن  18-الف

  .انجام شود 17-اين آزمون مي تواند با آزمون ذكر شده در بند الف -1يادآوري

به جاي آدمك آزمون مـي  .بارگذاري كنيد 2-6-8مطابق با بند را با آدمك آزمون  چرخ دارصندلي 

  .نسان انجام دادآزمون را با ا توان

هـا   گونه اي بچرخانيد كه در هر كدام از آنه را ب چرخ داري ثابت صندلي چرخ هاتمام  -الف

بر روي خط افقي قرار بگيرد كه از محور چرخ مي  )مراجعه كنيد9-8بند به  ( Zدو علامت  هر

  .گذرد

ي تـرين نقطـه   ترين نقطه سطح جانبي داخلي ديواره چرخ سمت چپ و خلف جلوييفاصله بين  -ب

  .اندازه گيري كنيد mm 1±را با درستي)  G(سطح جانبي داخلي ديواره چرخ سمت راست 

فاصله بين جلويي ترين نقطه سطح جانبي داخلـي ديـواره    چرخ داربدون حركت دادن صندلي  -پ

  را بـا  )   H( چـپ و خلفي ترين نقطه سطح جانبي داخلـي ديـواره چـرخ سـمت      راستچرخ سمت 

  .اندازه گيري كنيد mm  1±درستي

  .است ،عدم توازن ناچيز است mm2كمتر از   Hو   Gاگر اختلاف بين -2يادآوري 

  :عدم توازن را با استفاده از فرمول زير محاسبه كنيد  -ت

  

  

  ).مراجعه كنيد17-بند الفبه  (است   Fو  Eميانگين حسابي   Tدر اين فرمول

مقادير مثبـت عـدم تـوازن    . ربودن سوابق و اطلاعات استفاده مي شودعرف قراردادي علامت براي سازگا -3يادآوري

ه چرخ سمت چپ جلوتر از چرخ سمت راست است و مقادير منفي عدم توازن نشـان مـي دهـد كـه     نشان مي دهد ك

  .چرخ سمت راست جلوتر از چرخ سمت چپ است

  

  .اندازه گيري كنيد mm  1±عدم توازن را با درستي -ث

  

  هرزگردشيب چرخ   19 -الف

  .ي هرزگرد كاربرد داردچرخ هااين آزمون براي تمام 

C

EF
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2
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2

2222 THTG
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گونه اي قرار دهيد كـه  ه ب )مراجعه كنيد1-6بند به  (را بر روي سطح آزمون  چرخ دارصندلي  -الف

بلوكهايي با ضخامت يكسان در زير هر چرخ قرار  .مسير رو به جلو قرار بگيرندي هرزگرد در چرخ ها

  .دهيد

را چـرخ دار صندلي  را بالا برده و چرخ دارصندلي .زگرد سمت چپ را برداريدبلوك زير چرخ هر -ب

نگه داريد تا فاصـله چـرخ    چرخ داربدنه صندلي  در قسمت زيرينازنقطه اي مناسب  در آن وضعيت

مراجعـه  3-شـكل الـف  به  ( از سطح آزمون برابر باشد چرخ هاهرزگرد از سطح آزمون با فاصله ساير 

   ).كنيد

ميلـي   60كـه حـداقل   كمكي نقطه يك تا  را بر روي مجموعه چرخ هرزگرد قرار دهيدنشانگري -پ

  .ايجاد نماييد فاصله دارد،متر از محور چرخ هرزگرد 

  

و محل انشعاب چرخ هرزگرد كـافي   در بين چرخ) مثلاً فولاد يا چوب (قراردادن ورقه نازكي از يك ماده  -1يادآوري

  .است

  

آن بچرخانيد تـا در وضـعيت حركـت رو بـه جلـو قـرار        محورل چرخ هرزگرد سمت چپ را حو -ت

 mmبـا درسـتي   را ) J( كمكـي فاصله عمودي بين سطح آزمون و نقطـه  ).به عقب اشاره كند(بگيرد

1/0±  

  .اندازه گيري و ثبت كنيد

قـرار   عقـب چرخ هرزگرد سمت چپ را حول محور آن بچرخانيد تا در وضـعيت حركـت رو بـه     -ث

 mmرا بـا درسـتي  ) K( كمكـي فاصله عمودي بين سطح آزمـون و نقطـه   ).كند اشاره جلوبه (بگيرد

1/0±  

  .اندازه گيري و ثبت كنيد

موازي با محور طولي را  ،  L ، )وضعيت در مراحل ت و ث(  كمكيدو وضعيت نقطه  فاصله بين -ج

  .اندازه گيري كنيد چرخ دارصندلي 

  :اسبه كنيداز فرمول زير مح شيب چرخ هرزگرد را با استفاده -چ
   

  .را براي چرخ هرزگرد سمت راست تكرار كنيدمراحل الف تا چ  -ح

بـا رعايـت عـرف    تفاضل شيب چرخ هرزگرد سمت راست را از شيب چرخ هرزگرد سـمت چـپ    -خ

مقدارمطلق اين تفاضـل  را بـه عنـوان اخـتلاف بـين شـيب چـرخ         .قراردادي علامت محاسبه كنيد

  .يدمان تحدب مرجع ثبت نماييدهرزگرد  سمت راست و سمت چپ در چ

به عنوان مثال در تحدب قابل تنظيم و ( اگر شيب چرخ هرزگرد به هرگونه تنظيمي وابسته است  -د

چرخ صندلي  )يا افقي/ ي هرزگرد امتداد عمودي و چرخ هاي ثابت يا مجموعه چرخ هاوضعيت يا / 

كـه توسـط توليدكننـده توصـيه     مثبت ترين شيب چرخ هرزگرد  را در وضعيتي تنظيم كنيد كه دار

چه توسط توليدكننده توصيه شده تا حدامكان  نانچ ب چرخ هرزگرد رايشسپس .ايجاد گردد شده،

  .الف تا ح را تكرارنماييدو مراحل نموده به صفر نزديك 
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 بـه عنـوان مثـال   ( اصلاح شيب چرخ هرزگرد با هر وسيله يا روشي كه توسط توليد كننـده اعـلام شـده    -2يادآوري

  .قابل انجام است) تنظيم زاويه مجموعه چرخ هرزگرد

  

گونه اي تنظيم كنيد كه منفي تـرين شـيب   ه را مطابق با توصيه توليد كننده ب چرخ دارصندلي  -ذ

چه توسط توليدكننده توصيه شـده تـا    چنان سپس شيب چرخ هرزگرد را. چرخ هرزگرد ايجاد شود

  .ا ح را تكرارنماييدو مراحل الف ت نمودهحدامكان به صفر نزديك 

  هاي چرخ هرزگرد را كه از نتايج آزمون بندهاي الف تا ذ بدسـت   منفي ترين و مثبت ترين شيب -ر

  .مشخص كنيد، مقدار صفر وجود ندارد بهآمده اند و امكان اصلاح آنها 

 را در چيدمان مرجع بـا درسـتي   چرخ داري صندلي چرخ هاشيب چرخ هرزگرد مربوط به تمام  -ز
  .ثبت كنيد 1/0±◦

ثبت  ±1/0◦اختلاف بين شيب چرخ هرزگرد سمت راست و چپ را در چيدمان مرجع با درستي  -ژ

  .كنيد

هاي چرخ هرزگرد را كه امكان اصلاح آنها به مقدار صفر وجود  منفي ترين و مثبت ترين شيب -س

  .مشخص كنيد ،ندارد
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  :راهنما

  چرخ دارصندلي  وسيله بالا بردن و نگهداشتن 1

 سطح آزمون 2

 )با شيب منفي چرخ هرزگرد در اين مثال( محور چرخ هرزگرد 3

 نقطه كمكي در چرخ هرزگرد در وضعيت حركت رو به جلو 4

 نقطه كمكي در چرخ هرزگرد در وضعيت حركت رو به عقب 5

 )در اين مثال منفي است(شيب چرخ هرزگرد  6

 نشانگر 7

J        است وضعيت حركت رو به جلوفاصله عمودي هنگامي كه چرخ در.  

K        است عقبفاصله عمودي هنگامي كه چرخ در وضعيت حركت رو به  .  

L       فاصله بين دو نقطه كمكي  

a       عمود  

  

  تعيين شيب چرخ هرزگرد - 3-شكل الف

 
  

  

  

  كجي چرخ هرزگرد    20-الف

  .داردي هرزگرد كاربرد چرخ هاداراي  چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

ي چـرخ هـا  قرار دهيـد تـا   ) مراجعه كنيد1-5بند به(را بر روي سطح آزمون  چرخ دارصندلي  -الف

بلوكهايي با ضخامت يكسان يكسان در زير هر . هرزگرد در در وضعيت حركت رو به جلو قرار بگيرند

  .چرخ قرار دهيد

را  چرخ داررده و صندلي را بالا ب چرخ دارصندلي  .بلوك زير چرخ هرزگرد سمت چپ را برداريد -ب

نگه داريد تا فاصـله چـرخ    چرخ داردر آن وضعيت ازنقطه اي مناسب در قسمت زيرين بدنه صندلي 

مراجعـه  4-شـكل الـف  به (از سطح آزمون برابر باشد  چرخ هاهرزگرد از سطح آزمون با فاصله ساير 

  ). كنيد

ميلـي   60طه كمكي كـه حـداقل   تا يك نق نشانگري را بر روي مجموعه چرخ هرزگرد قرار دهيد-پ

  .ايجاد نماييد متر از محور چرخ هرزگرد فاصله دارد،

  
در بين چرخ و محل انشعاب چرخ هرزگـرد كـافي   ) مثلاً فولاد يا چوب (قراردادن ورقه نازكي از يك ماده  -1يادآوري

  .است

  

قرار   لبه سمت داخ وضعيت حركت چرخ هرزگرد سمت چپ را حول محور آن بچرخانيد تا در -ت

  را با درسـتي ) M(فاصله عمودي بين سطح آزمون و نقطه كمكي ).اشاره كند سمت خارجبه (بگيرد

mm 1/0± اندازه گيري و ثبت كنيد.  
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قـرار   به سمت خارجچرخ هرزگرد سمت چپ را حول محور آن بچرخانيد تا در وضعيت حركت  -ث

  را بـا ) N(و نقطـه كمكـي    فاصـله عمـودي بـين سـطح آزمـون     ).اشاره كنـد  سمت داخلبه (بگيرد

  .اندازه گيري و ثبت كنيد mm 1/0±درستي 

، را موازي با محور طولي   O ، )وضعيت در مراحل ت و ث(فاصله بين دو وضعيت نقطه كمكي   -ج

  .اندازه گيري كنيد چرخ دارصندلي 

  :چرخ هرزگرد را با استفاده از فرمول زير محاسبه كنيد كجي -چ
  

   

  .قراردادي علامت را رعايت كنيدعرف -2يادآوري

  .مراحل الف تا چ را براي چرخ هرزگرد سمت راست تكرار كنيد -ح

چرخ هرزگرد سـمت چـپ بـا رعايـت      كجيچرخ هرزگرد سمت راست را از مقدار كجي تفاضل  -خ

 كجـي بـين   عـدم تقـارن  مقدارمطلق اين تفاضل  را به عنوان . عرف قراردادي علامت محاسبه كنيد

  .مرجع ثبت نماييد د  سمت راست و سمت چپ در چيدمان چرخ هرزگر

ثبت   ±1/0◦را با درستي  چرخ دارصندلي هرزگرد ي چرخ هاچرخ هرزگرد مربوط به تمام  كجي -د

  .كنيد

  .ثبت كنيد  ±1/0◦عدم تقارن بين چرخ هرزگرد سمت چپ و راست را با درستي -ذ

  
  

  

  

  

  

  

  

  
  :راهنما

  چرخ داردلي وسيله بالا بردن و نگهداشتن صن 1

 سطح آزمون 2

 )با كجي مثبت چرخ هرزگرد در اين مثال( محور چرخ هرزگرد 3

 سمت داخلنقطه كمكي در چرخ هرزگرد در وضعيت حركت به  4

 به سمت خارجنقطه كمكي در چرخ هرزگرد در وضعيت حركت  5

 )است مثبتدر اين مثال (چرخ هرزگرد  كجي 6

 نشانگر 7

M       استحركت به سمت داخل در وضعيت   هنگامي كه چرخ   فاصله عمودي.  

N       است  حركت به سمت خارجدر وضعيت   هنگامي كه چرخ   فاصله عمودي  .  

O       فاصله بين دو نقطه كمكي  

a       عمود  
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  )نماي روبرو( چرخ هرزگرد كجيتعيين  -4-شكل الف

  

  

  

  

  اثر چرخ هرزگرد  21 -الف

  .ي هرزگرد كاربرد داردچرخ هااي دار چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

بـر روي خـط    Zگونه اي بچرخانيدكـه در هـر چـرخ هـر دو علامـت      ه ي هرزگرد را بچرخ ها -الف

  .عمودي كه از محور چرخ مي گذرد، قرار بگيرند

  .مشخص كنيد با زمين نقطه تماس چرخ هرزگرد سمت چپ را -ب

محـور محـل انشـعاب     تلاقـي نقطه عقبي  -ييجلو وضعيت ،چرخ داربدون حركت دادن صندلي -پ

  .سطح آزمون تعيين كنيد چرخ هرزگرد را با

محفظـه انشـعاب چـرخ    ي يجلو ضلعدر مقابل   )را ببينيد 12-6بند (قراردادن نشانگر محور چرخ هرزگرد -يادآوري

سـطح   با اين وسيله مي توان محل تقاطع محور محل انشعاب  چـرخ هرزگـرد بـا   .هرزگرد براي اين منظور كافي است

  ).مراجعه كنيد 5-شكل الفبه (آزمون را در سطح جانبي چرخ مشخص كرد

نقطه تلاقي محور چرخ هرزگرد با سطح و  آزمونفاصله بين نقطه تماس چرخ هرزگرد با سطح  -ت

  .اندازه گيري كنيد mm  1±با درستي چرخ دارموازي با محور طولي صندلي  آزمون را

  .رزگرد سمت راست تكرار كنيدمراحل الف تا ت را براي چرخ ه -ث

  .با محاسبه ميانگين دو اندازه گيري، اثر چرخ هرزگرد را محاسبه كنيد -ج

اختلاف بين اثر چرخ هرزگرد سمت راست و چپ را از تفاضل اثر كوچكتر از اثر بزرگتر محاسبه  -چ

  .كنيد

  .ثبت كنيد mm  1±با درستياثر چرخ هرزگرد را -ح

  .ثبت كنيد mm  1±رزگرد سمت راست و چپ را با درستياختلاف بين اثر چرخ ه -خ
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  :راهنما

  اثر چرخ - 1
  )مثال(تعيين اثر چرخ هرزگرد- 5- شكل الف 

  

  هم تراز نبودن چرخ هرزگرد  22-الف

  .ي هرزگرد كاربرد داردچرخ هاداراي  چرخ داراين آزمون براي صندلي هاي 

مراجعه 9-8بند به (Zه در هر چرخ هر دو علامت گونه اي بچرخانيدكه ي هرزگرد را بچرخ ها -الف

  .بر روي خط عمودي كه از محور چرخ مي گذرد، قرار بگيرند )كنيد

  .مشخص كنيد با زمين را نقطه تماس چرخ هرزگرد سمت چپ -ب

نقطه تلاقـي محـور محـل انشـعاب  چـرخ       جانبي، وضعيت چرخ داربدون حركت دادن صندلي -پ

  .يين كنيدسطح آزمون تع هرزگرد را با

در مقابل  ضلع جلـويي محفظـه انشـعاب چـرخ      )را ببينيد 12-6بند (قراردادن نشانگر محور چرخ هرزگرد-يادآوري

با اين وسيله مي توان محل تقاطع محور محـل انشـعاب  چـرخ هرزگـرد باسـطح      .هرزگرد براي اين منظور كافي است

مراجعـه   6-شكل الـف به ( سطح جانبي چرخ مشخص كرددر  شود ، نظارههنگامي كه موازي با محور طولي  آزمون را

  ).كنيد

  

فاصله بين نقطه تماس چرخ هرزگرد با سطح آزمون و نقطه تلاقي محور چرخ هرزگرد با سطح  -ت

  .اندازه گيري كنيد mm  1±با درستي چرخ دارعمود بر محور طولي صندلي  آزمون را

  :كنيد موقعيت نقطه تماس چرخ هرزگرد با زمين را بررسي -ث

نقطه تلاقي محور چرخ هرزگرد با سـطح آزمـون قـرار گرفتـه، آن را بـه      اگر اين نقطه داخل تر از  -

  .منزله مثبت ثبت كنيد

اگر اين نقطه داخل تراز نقطه تلاقي محور چرخ هرزگرد با سطح آزمون قرار گرفتـه، آن را مثبـت    -

  .ثبت كنيد

چرخ هرزگرد با سطح آزمون قرار گرفته، آن را منفـي  اگر اين نقطه در بيرون از نقطه تلاقي محور  -

  .ثبت كنيد

  .مراحل الف تا ث را براي چرخ هرزگرد سمت راست تكرار كنيد -ج

تفاضل مقدار عدم هم ترازي چرخ هرزگرد سمت راست را از مقدار عدم هم ترازي چرخ هرزگرد  -چ

ق اين اندازه گيري را به عنوان مقدار مطل .با رعايت عرف قراردادي علامت محاسبه كنيد سمت چپ

  .چرخ هرزگرد سمت چپ و راست ثبت كنيدعدم تقارن بين هم تراز نبودن 

 mm بـا درسـتي  را ) مقـدار و علامـت   ( ي هرزگرد  چرخ هاهم تراز نبودن چرخ هرزگرد تمام  -ح

  .كنيدثبت  1/0±

ثبـت    mm 1/0±يعدم تقارن بين هم تراز نبودن چرخ هرزگرد سمت چپ و راست را با درسـت  -خ

  . كنيد

  



    74

  

  

  

  
  

  

  :راهنما

 هم تراز نبودن چرخ هرزگرد 1

  

  )مثال(تعيين هم تراز نبودن چرخ هرزگرد - 6-شكل الف

  



    75

  پيوست ب

  )اطلاعاتي(

  عرض چرخش و عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي 

  

  كليات  1-ب

 يعنيارائه مي كند  چرخ داردر مورد نحوه حركت دادن صندلي  اين پيوست توضيحاتي را به تفصيل

در حركـت   چـرخ دار مناسب ترين روش براي حركت دادن صندلي  به هنگام تعيين عرض چرخش

عرض راهرو براي حركت رفـت و برگشـتي در    به هنگام تعيينچگونه است يا  چند مرحله اي كامل

صـندلي را چگونـه    ،رو به جلو يا حركت چند مرحلـه اي محـدود   چرخ دارصندلي  حركت مستقيم

  .و چگونه مقادير مربوطه را اندازه گيري كنيم .ركت دهيمح

  

  عرض چرخش  2-ب

شـكل   .با حركت چند مرحله اي كامل كـاربرد دارد  چرخ دارعرض چرخش فقط براي صندلي هاي 

كه داراي سرنشين است براساس تجربه تشخيص داده مي  چرخ داريك صندلي مسير حركت  تصوير

نشان  1-دستي كه داراي سرنشين است در شكل ب رخ دارچيك صندلي تصويرمسير حركت . شود

ي رخ هـا چ ـدر ناحيـه   چـرخ دار صـندلي  بزرگترين عـرض   اين شكل قرينه است و .داده شده است

سنجه هاي جاي پا بـه شـكل دو قـوس در    .تر مي شود و در قسمت زيرپايي ها باريك محركه است

سه  1-در شكل ب .ان داده مي شودنشيي ها از زيرپا برآمده ترميلي متر،جدا و 200ي ،انتهاي جلوي

  :بعد به شرح زير كه از اهميت برخوردارند  ديده مي شود

  و نقطه اي از زيرپايي كه در عقـب و سـمت راسـت    C چرخ داربين نقطه مركزي صندلي    lبعد  -

بـه انـدازه    چـرخ دار پس از آن كه صندلي  lبعد . امتداد مي يابداز آن قرار دارد،  و دورتر  C  نقطه

باخطوطي كه توسـط مربـع هـاي     lبعد  .برديوارها عمود خواهد بود به سمت چپ بچرخد ، λزاويه 

  .نشان داده شده است كوچك از هم جدا شده اند،

، كه دورترين فاصله را از يكديگر دارند چرخ دارتصويرمسير حركت صندلي بين دو نقطه از  mبعد  -

بـه سـمت چـپ بچرخـد،      µبه اندازه زاويـه   چرخ داركه صندلي پس از آن  mبعد . امتداد مي يابد

نشان  هاي كوچك از هم جدا شده اند، دايرهباخطوطي كه توسط  mبعد . برديوارها عمود خواهد بود

  .داده شده است

 چـپ  و نقطه اي از زيرپايي كه در عقـب و سـمت    C چرخ داربين نقطه مركزي صندلي    nبعد  -

بـه انـدازه    چرخ دارپس از آن كه صندلي  nبعد . ن قرار دارد، امتداد مي يابدو دورتر از آ  C  نقطه

از هم  ستارهباخطوطي كه توسط  nبعد . به سمت چپ بچرخد ، برديوارها عمود خواهد بود νزاويه 

  .نشان داده شده است جدا شده اند،
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 mولي همان نقـاط انتهـايي فاصـله     تندمعمولاً خيلي به يكديگر نزديك هس nو  lنقاط انتهايي فواصل  -1يادآوري 

   .نيستند

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

مثال با استفاده از (ندمرحله اي كاملچدر حركت  چرخ داريك صندلي  تصوير مسير عبور - 1- شكل ب

  )دستي چرخ داريك صندلي 

  

  

  حركـت و مانورچرخشـي انجـام     ، كننـده هنگامي كه يك سرنشين باتجربـه بـين ديوارهـاي محدود   

يك حركت آرام و  طي گونه انحراف قابل رويتي بدون هيچ چرخ دارصندلي  يسمت جلوق ،مي دهد

سرنشين براساس تجربـه ودرك خـود بـا اسـتفاده از مانورهـاي كوچـك        .خواهد چرخيديك جهته 

ابق پيدا طرا اصلاح مي كند تا موقعيت آن با فاصله بين ديوارها ت چرخ دارموقعيت صندلي جلورونده 

  .كند

  :شي به شرح زير انجام مي شودمانور چرخ

  

عـرض چـرخش كـاهش    ن ديوارهاي قابل تنظيم به اندازه كه فاصله بي مي شوددر شكل اين گونه فرض  -2يادآوري

  .يافته است

  

تـا ج نشـان داده شـده    مراحل الف  2-در زير شرح داده شده و در شكل ب اول مانور چرخشينيمه 

  :است

مانور چرخشي مي توانـد از هـر نقطـه اي    . ديوارها قرار دهيد را بين و موازي چرخ دارصندلي  -الف

كـه   شـروع  موقعيـت قدري حركت كند تا بـه بهتـرين    چرخ داركه صندلي  است آغاز شود، اما لازم

در حـالتي   بهترين موقعيت براي شـروع  .برسد انجام شود، مسيركمترين  درحركت چرخشي بتواند 

از ديـوار سـمت     l، فاصـله  Cچرخ دارقطه مركزي صندلي ن محل قرار گرفتن  است كه  با توجه به
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در مكان شـماره   C( است به اندازه اي باشدكه فضاي كافي براي چرخش آزاد صندلي فراهم نمايدر

  .)ديده مي شودهر طرح و در نماي بزرگنمايي شده، كه در وسط قرار گرفته  1

شماره يك  محلدر هنوز    C نقطه( دامه مي دهدا Cحول نقطه به چرخش  چرخ دارصندلي  -ب

خيلـي   λو موجب مي شود كه انتهاي خلفي سمت راست آن پس از چـرخش بـا زاويـه    ) قرار دارد

باخطوطي كه توسط مربع  lبعد  ).عمود برديوار است  lبعد (نزديك به ديوار سمت راست قرار بگيرد

  .نشان داده شده است هاي كوچك از هم جدا شده اند،

  ادامه )هنوز در محل شماره يك قرار دارد   Cنقطه ( Cبه چرخش حول نقطه  چرخ دارصندلي  -پ

  در طي مانور چرخشي .مي دهد تا انتهاي جلويي سمت چپ آن با ديوار سمت چپ تماس پيدا كند

كه در وسط طرح و در نماي بزرگنمايي شده نشـان داده  ( شكل   Vدر طول يك خط Cزير، نقطه 

  .ماني كه به ديوار سمت چپ تماس پيدا كندتا ز حركت مي كند) شده است

را به انـدازه   چرخ دارو صندلي برسد 2به محل شماره  Cتا نقطه  دهيدادامه را  مانور چرخشي  -ت

بنابراين عرض  .در يك زمان  با ديوارها تماس پيدا مي كند mهر دو انتهاي بعد . بچرخانيد µ زاويه

طوطي كه توسط دايره هاي كوچك از هم جدا شده باخ mبعد . مساوي مي باشد m چرخش با بعد

نمـي   چـرخ دار اگر ديوارها كمي بيشتر از يكديگر فاصله دارند كه صندلي .نشان داده شده است اند،

زمان با دو ديوار تماس پيدا كند، بنابر اين هنـوز حـداقل عـرض چـرخش بدسـت       طور همه تواند ب

  .نيامده است

انتهـاي جلـويي   تـا  شكل ادامه دهيـد    V ت در مسير خطبا حرك چرخ داربه چرخش صندلي  -ث

 νس از چرخش بـه انـدازه زاويـه   و پ رفتهدر امتداد ديوار سمت چپ به جلو پيش  چرخ دارصندلي 
به اندازه اي بلند نيسـت كـه    چرخ دارقسمت جلويي صندلي  .قرار بگيرد 3در محل شماره  Cنقطه 

نشان داده  طوطي كه توسط ستاره از هم جدا شده اند،باخ nبعد . ديوار مانع از چرخش آزاد آن شود

  .شده است

قرار  3در محل شماره    Cنقطه كه در صورتي ( Cحول نقطه  چرخ دارچرخش بيشتر صندلي  -ج

مـانور   نيمـه اول . كه بـر ديوارهـا عمـود اسـت    را در موقعيتي قرار مي دهد  چرخ دارصندلي  ،)دارد

  .كامل شده است) 90 ◦(چرخشي 

  اي نيمـه اول چـرخش    ، از انعكاس آينـه استفاده مي شود ز الگوي قرينه براي مانور چرخشياچون 

نيمـه دوم مـانور    .در نيمه دوم چرخش استفاده كرد چرخ دارمي توان براي تعيين موقعيت صندلي 

،  3 در موقعيت نقاط Cدر نيمه دوم مانور چرخشي نقطه . چرخشي در شكل نشان داده نشده است 

  . رار مي گيردق 5 و 4

وقتي كه عمود بـر ديوارهـا انـدازه    نيز  3و  1فاصله بين نقطه   است،  l + m + n = 0  چون 

  .شود، صفر است يم گيري

دوباره با ديوارها موازي خواهد بود ولي بـه انـدازه    چرخ دارصندلي  كامل، مانور چرخشيدر انتهاي 

  .درجه چرخيده است 180
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 چـرخ دار مسير دو نقطه برجسـته صـندلي    چرخ دارت كامل صندلي براي نشان دادن الگوي  حرك

  :نشان داده شده است 

،  3،  2، 1شكل حركت كرده و ازنقـاط    vدر مسير يك خط    C چرخ دارنقطه مركزي صندلي  -

  .عبور مي كند 5و  4

چين  نقطه -كه در شكل به صورت خطمركز جاپايي در امتداد خط قوسي شكلي حركت مي كند  -

  .نشان داده شده است

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  ماراهن

PW=pivot width 
           aشروع 

  )دستي چرخ دارمثال براي صندلي (عرض جرخش - 2- شكل ب

  

  عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي  3-ب

  كليات  1-3-ب

در حركت مستقيم  يا  چرخ دارعرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي فقط براي صندلي هاي 

  .ركت محدود چند مرحله اي كاربرد داردح
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   Rتعيين كمترين شعاع   2- 3- ب

  كليات    1- 2-3-ب

   و  Cفاصله اندازه گيري شده بين نقطه ( C چرخ دارنقطه مركزي صندلي در، Rكمترين شعاع ،

  به نوع حركت وجلو رفتن بستگي داشته و مطابق بند  كه)چرخشMنقطه ميانينزديك ترين 

  اندازه گيري مي شود 3-2-3- و ب 2- 2-3-ب

  

  با حركت مستقيم چرخ دارصندلي هاي   2- 2-3-ب

 1 -كل پشبا حركت مستقيم مي تواند از  چرخ دار، در يك صندلي   RDIR ، كمترين شعاع

 ،هنگامي كه چرخ محوري داخلي يا چرخ محركه محوري در بيشترين زاويه حركتي قرار دارد

  :حاسبه شودم
  

    

  

 :    در اين فرمول

RDIR   شعاع مسير نقطهC  است هنگامي كه حول نقطهM   مي چرخد  

g  فاصله بينG   ي ثابتچرخ هاو محور  

σ  در جهت جانبي بر حسب درجهجلو  بيشترين زاويه حركت چرخ محوري داخلي با  

h  فاصله بينG   چرخ دارو محور طولي صندلي  

  

)C   چرخ دارنقطه مياني صندلي ،M  ، نقطه مياني چرخشG طه تماس چرخ محوري داخلي با نق

  .)زمين در بيشترين مقدار زاويه حركت

  

   با حركت محدود چندمرحله اي چرخ دارصندلي هاي   3-2-3-ب

 2-از شكل پ دمي توان نوعي با حركت مستقيم چرخ دار، در يك صندلي  RLIM DIFحداقل شعاع ، 

خلي و بيرونـي بيشـترين مقـدار    هنگامي كه اختلاف بين سرعت چرخ مانور كننده دا .محاسبه شود

 :خود را دارد 

 
  

  :در اين فرمول 

RLIM DIF   شعاع مسير نقطهC  است هنگامي كه حول نقطهM   مي چرخد  

t  ي مانور كنندهچرخ هافاصله بين  

νO  سرعت چرخ مانور كننده بيروني  

νi سرعت چرخ مانور كننده داخلي  
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  چرخ دار تعيين نقاط مهم ،ابعاد و زواياي صندلي  3-3-ب

در حركت مستقيم و حركت محدود چنـد مرحلـه    چرخ دارمانور رفت و برگشتي براي صندلي هاي 

  .اي مشابه است

همـه ابعـاد بـر روي سـطح آزمـون      (داراي سرنشين  چرخ داريك صندلي تصويرمسير حركت شكل 

 FOLين ، با سرنش چرخ دارطول كامل صندلي .دست مي آيده از تجربه و آزمايش ب) تصويرشده اند

  .محاسبه مي شوند 10-و الف  8-، از بندهاي الف OWبا سرنشين ،  چرخ دارعرض صندلي  ، و

، از اهميـت   RWمشخصات زيـر در انـدازه گيـري عـرض راهـرو بـراي حركـت رفـت و برگشـتي،          

  :)را ببينيد 3-شكل ب(برخوردارند

  

J   فاصلهJ-M   

F   فاصلهF-M   

R   شعاع مسير نقطهC ول نقطه است هنگامي كه حM   مي چرخد.  

ε  زاويهC-M-E  

e   فاصلهM-E  

κ  زاويهC-M-K   

k   فاصلهM-K  

F  ،E ،J  وK    داراي سرنشين هستند كه بـا ديوارهـا تمـاس پيـدا      چرخ دارچهار نقطه از صندلي  

  .مي كنند

)C   چرخ دارنقطه مياني صندلي  ،M   نقطه مياني چرخش(  
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  راهنما

C  چرخ دارمركزي صندلي نقطه  

E   ،F  ،J  ،K   نقاطي كه با ديوارها تماس پيدا مي كنند.  

e ،f  ،j ،k   فاصله بينM و نقاط مربوطه  

ε  ،κ   زوايايC-M-E  وC-M-K 

Mrn  نقطه مياني چرخش ،نزديك ترين نقطه در سمت راست  

Mln  نقطه مياني چرخش ،نزديك ترين نقطه در سمت چپ  

FOL   با سرنشينرخ دارچطول كلي صندلي  

OW  عرض اشغال شده  

R   شعاع مسيرC   هنگامي كه حول نقطهM مي چرخد.  

  

  .و مسير حركت رو به جلو استشكل نماي فوقاني را نشان مي دهد  -يادآوري

  

  

  

مثال با استفاده از يك صندلي (با حركت مستقيم چرخ دارتصوير مسير عبور يك صندلي  - 3 - شكل ب

  )برقي چرخ دار

  

  

  

  

  

  

  تعيين عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي     4-3-ب

  روش عملي  1-4-3-ب

،  RWعـرض راهـرو بـراي حركـت رفـت و برگشـتي ،       در اجراي اين روش عملي به منظور تعيين 

 4-هاي ب و در شكل هاي الف  تا ج توضيح داده شده براساس الگويي كه دررديف چرخ دارصندلي 

  .كند ركت مي ح الف تا ج نشان داده شده،

 بهترين نقطه شـروع بـراي   .در بين ديوارها و موازي با آنها قرار داده مي شود چرخ دارصندلي  -الف

 و چرخ داردر سمت راست صندلي هنگامي است كه نزديك ترين نقطه  چرخ دارصندلي  اولين مانور
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سمت چپ از ديوار  در فاصله اي  M1به سمت جلو چرخ دارصندلي  اوليه در حركت در نيمه مسير

  .باشد jمساوي قرار بگيرد كه 

در حركـت اوليـه    چرخ دارصندلي (اولين مانور خود را انجام مي دهد  چرخ دارصندلي بنابراين  -ب

   J .عبور مي كند ديوار سمت چپ از نزديكصندلي  Jگونه اي كه نقطه ه ب) به سمت جلو قرار دارد 

اسـت كـه در سـمت چـپ و      چرخ دارلي يك صند چرخ دارتصويرمسير حركت صندلي نقطه اي از 

  .قرار دارد M1  و در دورترين فاصله نسبت به نقطه Cعقب نقطه 

با ديوار سمت راسـت   Eمي چرخد تا نقطه جلويي آن يعني   M1حول نقطه  چرخ دارصندلي  -پ

  .تماس پيدا كند

. ب اسـت انجام مي دهدكه تنها يك حركت به سـمت عق ـ  دومين مانور خود را چرخ دارصندلي  -ت

مي چرخد تـا   M2حول نزديك ترين نقطه مياني در مسير حركت در سمت چپ  چرخ دارصندلي 

  .با ديوار سمت چپ تماس پيدا كند چرخ داردر قسمت عقب صندلي  Kنقطه 

كه شامل حركت پاياني به سـمت   سومين مانور خود را  انجام مي دهد چرخ دارسپس صندلي  -ث

در  چـرخ دار صـندلي   نزديك ترين نقطه مياني در مسـير حركـت  حول  چرخ دارصندلي . جلو است

از ديوار سـمت راسـت قـرار دارد      fدر فاصله  M3هنگامي كه نقطه . مي چرخد M3سمت راست 

از نزديك ديـوار سـمت    مي تواند بدون هدر دادن فضا و برخورد با ديوارها چرخ دارصندلي  Fنقطه 

است كه  چرخ داريك صندلي  چرخ دارحركت صندلي  تصويرمسيرنقطه اي از  F . راست عبور كند

  .قرار دارد M3 و در دورترين فاصله نسبت به نقطه  Cدر سمت چپ و جلوي نقطه 

  180 °مانور رفت و برگشتي  چرخ دارصندلي  -ج
  .كامل مي كند 

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  الف    ب      پ           
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  ت      ث        ج      

  

  راهنما

  حل مانورمرا         الف تا ت 

E   ،F  ،J  ،K   نقاطي كه با ديوارها تماس پيدا مي كنند.  

M1  تا      M3يچرخشسه مانور  ط مياني انق   

RW       عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي 

  

  

  )برقي چرخ دارمثال براي صندلي (عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي - 4- شكل ب

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  روش رياضي  2-4-3-ب

كه با نماد رياضي بيـان شـود بـا اسـتفاده از فرمـول زيـر       هرو براي حركت رفت و برگشتي عرض را

  :محاسبه مي شود

  
  

  

  

  :در اين فرمول 

j   فاصلهJ-M   

f   فاصلهF-M   

R    شعاع مسير نقطهC  است هنگامي كه حول نقطهM  يا(.مي چرخد RDIR يا RLIM DIF(  

ε  زاويهC-M-E  



    84

e   فاصلهM-E  

κ  زاويهC-M-K   

k   فاصلهM-K  

  

  

F)  ،E ،J  وK   داراي سرنشين هستند كه با ديوارهـا تمـاس پيـدا     چرخ دارچهار نقطه از صندلي  

  ) .است نقطه مياني چرخش  M،  چرخ دارنقطه مياني صندلي   C .مي كنند

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  پيوست پ

  )اطلاعاتي(

  قطر چرخش

  

  كليات  1-پ

در حركتهاي مختلف صندلي چرخ دارچرخش صندلي در رابطه با قطر اين پيوست فرضيات رياضي 

  .را ارائه مي نمايد  و نحوه محاسبه كمترين مقادير چرخ دار

  

  )به جلورو (ت مستقيم كحر  2-پ

  : با  TD DIRچرخ دارقطر چرخش صندلي 

  )رو به جلو( حركت مستقيم  �

 چرخ هاساختار قرينه بدون هيچگونه هم تراز نبودن  �

  ي محركه محوري عمود هستند و حـول محورهـاي عمـودي    چرخ هاي محوري يا چرخ ها �

 مي چرخند
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صندلي  چرخ دارتصويرمسير حركت صندلي (همه ابعاد بر روي سطح آزمون تصوير شده اند �

 )مي دهند با سرنشين را نشان چرخ دار

  :از فرمول زير محاسبه مي شود

  
  

  

  

  :اين فرمول  در  

TD DIR   چرخ دارقطر چرخش صندليTD DIR  مساوي است با دو  )رو به جلو( حركت مستقيم  با

  ).را ببينيد 1-شكل پ(Wو  Mبرابر فاصله بين 

y  فاصله بينW   چرخ دارو محور طولي صندلي  

h  فاصله بينG   چرخ دارو محور طولي صندلي  

 g        فاصله بينG   ي ثابتچرخ هاو محور  

σ   در سـمت   چـرخ  يقسـمت جلـو   كه)به درجه(بيشترين زاويه حركت چرخ محوري داخلي

  .قرار گرفته است جانبي

  :بعلاوه نمادهاي زير نيز استفاده مي شوند

C   چرخ دارنقطه مركزي صندلي    

M نقطه مياني چرخش  

W  داراي سرنشين كه از نقطه  چرخ دارنقطه اي از صندليM  دورتر است.  

G قـدار خـود را دارد و   يه حركت بيشترين مونقطه تماس چرخ داخلي با زمين هنگامي كه زا

  .قرار گرفته است در سمت جانبيقسمت جلوي چرخ 
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  در حركت مستقيم چرخ دارقطر چرخش صندلي  - 1- شكل پ

  
  

  يحركت محدود چندمرحله ا  3-پ

  :با  چرخ دار،صندلي   TDLIM DIFكمترين قطر چرخش 

  حركت محدود چند مرحله اي �

 عدم هم ترازي چرخساختار قرينه بدون  هيچگونه  �

 .ي هرزگرد عمودي هستند و حول محورهاي عمودي مي چرخندچرخ ها �

داراي  چرخ دارصندلي  مسير حركت تصوير(تمام ابعاد بر روي سطح آزمون تصوير شده اند  �

 ).سرنشين را نشان مي دهند

  :از فرمول زير محاسبه مي شود

  
  

  

  

  

  :در اين فرمول 

TDLIM DIF  
t  مانور كننده يچرخ هافاصله بين  

      νo  سرعت چرخ مانوركننده بيروني  

νi  سرعت چرخ مانوركننده داخلي  

y   فاصله بينW   چرخ دارو محور طولي صندلي  

x   فاصله بينW  و محور طولي چرخ مانور كننده  

  :بعلاوه نمادهاي زير نيز استفاده مي شوند

C  چرخ دارنقطه مركزي صندلي    

M دايره اي نقطه مياني چرخش   

W  داراي سرنشين كـه از نقطـه    چرخ دارصندلي تصوير مسير حركت نقطه اي ازM     دورتـر

  .است
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  با حركت محدود چند مرحله اي چرخ دارقطر چرخش صندلي  - 2- شكل پ

  حركت كامل چند مرحله اي-4-پ

  شكل  به ( ستبسيار ساده تر ا موقعيت ، با حركت كامل چند مرحله اي چرخ داربراي يك صندلي 

ي مانور كننده بـا  چرخ هاجلو رفتن يكي از امكان دارد كه سرعت در اين مورد  ).مراجعه كنيد3-پ

بنـابراين فرمـول داده شـده در    + ) . νi-  =νo(چرخ مانور كننده ديگر برابر باشد سرعت عقب رفتن 

  :به صورت زير خلاصه مي شود 3-بند پ

  

  
  

  

  

  

  هم مركـز   چرخ داركوچكترين دايره چرخش با نقطه مركزي صندلي مربوط به  Mزيرا نقطه مياني 

  .مي شود

  

نقطـه اي كـه    ازدورتر است ، مي تواند  Mكه از نقطه  چرخ داردر تصوير مسير حركت صندلي  Wنقطه  -يادآوري

  .،متفاوت باشدبا حركت محدود چند مرحله اي مطرح است  چرخ داردر قطر چرخش صندلي 
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  در حركت كامل چند مرحله اي چرخ دارقطر چرخش صندلي -3- شكل پ

  پيوست ت

  )اطلاعاتي(

  چرخ دارمحور طولي و نقطه مركزي صندلي 

  

نقطـه   و )را ببينيـد  31-4بنـد  ( اين پيوست توضيحاتي  در مورد چگونگي تعيين محل محور طولي

  يچگونـه عـدم هـم تـرازي در     در صندلي هايي كـه ه ) را ببينيد 32-4بند (چرخ دارمركزي صندلي 

  . ارائه مي نمايد ي ثابت وجود ندارد،چرخ ها

مشـخص مـي شـود  و سـپس  محـور طـولي        چرخ داردر تجارب عملي ابتدا نقطه مركزي صندلي 

 .به عنوان يك خط افقي كه در مسير جلو به عقب عبور مي كند ، تعيين مي شـود  چرخ دارصندلي 

گوياي اين مفاهيم هستند و با توجه بـه نقطـه مركـزي     32-4و 31-4تعاريف ارائه شده در بندهاي 

ي كـه  چـرخ دار كه صندلي هاي  در صورتي.، محور طولي آن را مشخص مي كنند چرخ دارصندلي 

اما در  .ترازي نداشته باشند، اين تعاريف كاربرد داردهم ي ثابت هستند هيچگونه عدم چرخ هاداراي 

، بـا توجـه   م هم ترازي مانند عدم توازن يا غيره داشته باشد هرگونه عد چرخ دارصورتي كه صندلي 

بسـته بـه موقعيـت و    تعيين مي شود و سپس  چرخ داري ثابت ابتدا محور طولي صندلي چرخ هابه 

  .بر روي محور طولي تعيين مي شود چرخ دارراستاي چرخ ،  محل نقطه مركزي صندلي 

  .ندارد چرخ دارموقعيت محور طولي و نققطه مركزي صندلي  ي هرزگرد تاثيري بر رويچرخ هاموقعيت  -يادآوري
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عـدم هـم تـرازي    داراي  چـرخ دار توضيحات علمي زير مواردي را در نظـر مـي گيـرد كـه صـندلي      

و   ذكر شـده انـد   32-4و 31-4اين موارد با تعاريفي كه در بندهاي . مي باشد چرخ هاناخواسته در 

را توصيف مي  چرخ هاگونه عدم هم ترازي در  ن هيچبدو چرخ داريك موقعيت خوب براي صندلي 

  .گونه مغايرتي ندارد هيچ، كنند 

  

  )توضيح علمي(چرخ دارمحور طولي صندلي 

خط افقي است كه زاويه بين خطوطي را كه از جلويي تـرين و عقبـي    چرخ دارمحور طولي صندلي 

  .ندي ثابت مي گذرد ، نصف مي كچرخ ها چرخ در  ترين نقاط خطوط مياني

  

  )توضيح علمي( چرخ دارنقطه مركزي صندلي 

چـرخ  نيمه مسير بين نقاط محل تلاقي محورهـاي   دراست اي  نقطهچرخ دارنقطه مركزي صندلي 

  ).مراجعه كنيد1-شكل پبه  (چرخ داري ثابت با محور طولي صندلي ها

  .تحدب ندارد چرخ  چرخ دارصندلي در در اين مثال فرض مي شود كه  -2يادآوري

 
  

  راهنما

  خطوط مياني چرخ 1

 چرخ دارنقطه مركزي صندلي  2

  چرخ دارنقطه مياني صندلي  3

  

 چرخ دارمحور طولي و نقطه مركزي صندلي  - 1- كل تش
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  ثپيوست 

  )اطلاعاتي(

  چرخ دارراهنما و پيشنهاداتي براي طراحي و عملكرد صندلي 

  

  تحدب  1-ث

ايجاد تحدب بـه منظـور افـزايش     .تحدب منفي هستند دستي داراي چرخ داربرخي از صندلي هاي 

و سـاختار ارگونـوميكي بهتـري بـراي حركـت ايجـاد مـي         به كار مي رود چرخ دارپايداري صندلي 

ي كه با حركـت دسـتي   چرخ دار اين موضوع به حفاظت از دستهاي سرنشين در صندلي هاي.نمايد

شركت مـي كننـد ،كمـك     يتهاي ورزشيد و در فعالناز فواصل باريك عبور مي كن طوقه هاي دست

  .مي كند

از هرگونـه  دسـتي   چرخ داردر صندلي هاي  كه به منظور عملكرد ارگونوميكي بهتر توصيه مي شود

  .پرهيز شود تحدب راست و چپ عدم تقارن بين 

  

  كجي چرخ هرزگرد  2-ث

ر پيشگيري و همچنين به منظو چرخ دارصندلي كجي چرخ هرزگرد براي جلورفتن و راندن ميزان  

  ،  قوياً توصيه مي شود كه  به هنگام ساختن. از تاب برداشتن و لنگ داشتن چرخ هرزگرد مهم است

از هرگونـه انحـراف چـرخ هرزگـرد از عمـود جلـوگيري        چرخ دارتعمير ، چيدمان يا تنظيم صندلي 

ي ها چرخو  چرخ هابراي انجام تنظيمات عمودي   چرخ دارهنگامي كه قسمت جلوي صندلي .شود

، ايـن موضـوع باعـث كجـي      از سمت راست و چپ تا ارتفاعهاي مختلف بالا برده مي شود هرزگرد 

  .مي شود چرخ دارباعث انحراف در صندلي  شده و به صورت غيرمستقيم چرخ هرزگرد 

ي هرزگرد سمت راست و چـپ پرهيـز   چرخ هاتوصيه مي شود كه از هرگونه عدم تقارن بين كجي 

  .شود

كه عدم تقارن بين عـدم هـم   ي هرزگرد سمت راست و چپ نشان مي دهد چرخ هان عدم تقارن بي

اصطكاك  هرگونه كجي چرخ هرزگرد باعث بالاتر رفتن.ترازي هر دو چرخ هرزگرد جبران نشده است

  .لاستيك ، افزايش اتلاف نيروي محركه صندلي و تاب داشتن بيش از حد چرخ هرزگرد مي شود

  

  شيب چرخ هرزگرد  3-ث

و همچنـين   چـرخ دار يت عمودي شيب چرخ هرزگرد در عملكرد پيشروي و حركت  صـندلي  موقع

كـه   بنابراين قوياً توصيه مي شـود  .پيشگيري از تاب برداشتن چرخ هرزگرد و چرخش آن مهم است

از انحـراف عمـودي چـرخ     چـرخ دار در هنگام ساخت ، تعمير ، چيدمان و هرگونه تنظـيم صـندلي   
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ي چـرخ هـا  چنين قوياً توصيه مي شود كه ازهرگونـه اخـتلاف بـين شـيب     هم.هرزگرد اجتناب شود

ي چـرخ هـا  دسـتي داراي   چـرخ دار برخي از صندلي هاي . هرزگرد سمت راست و چپ پرهيز شود

، بنابر اين وسايلي لازم مي توانند در چندين موقعيت وضعيت داده شوندمانور كننده اي هستند كه 

در برخـي از   .هرزگـرد را در وضـعيت عمـودي نگـه داشـت      يچرخ هااست كه بتوان محل انشعاب 

ي هرزگـرد كمـي   چـرخ هـا  بـراي   چرخ داربرقي جهت چرخش بهتر صندلي  چرخ دارصندلي هاي 

هرگونه شيب چرخ هرزگرد باعث افـزايش اتـلاف انـرژي مصـرفي در      .شيب مثبت درنظر مي گيرند

اثـرات جـانبي از قبيـل    زگرد، در شيب منفي چرخ هرمي شود چرخ دارپيشروي و چرخش صندلي 

اختلاف بين شيب هاي چرخ هاي هرزگرد سمت راست  .تاب برداشتن چرخ هرزگرد بيشتر مي شود

  .گرد مي باشدهرز چرخهر دو  نشان دهنده جبران نكردن عدم هم ترازي  و چپ

  

  اثر چرخ هرزگرد  4-ث

كه اختلاف زيادي بين  توصيه مي شود .ي هرزگرد لازم استچرخ هااثر چرخ هرزگرد براي عملكرد 

  .ي هرزگرد سمت راست و چپ وجود نداشته باشدچرخ هااثر 

  

  ي هرزگردچرخ هاهم تراز نبودن   5-ث

  .اشاره مي كند 1-4اين بند به بند 

و همچنين پيشگيري از تاب برداشتن  و چرخش  چرخ دارصندلي  براي عملكرد پيشروي و حركت 

به نظر مـي  . ي هرزگرد جلوگيري شودچرخ هاتراز نبودن چرخ هرزگرد لازم است كه از هرگونه هم 

بنابراين قوياً توصيه مي شود كه  .رسد هم تراز نبودن منفي چرخ هرزگرد از نوع مثبت آن بدتر باشد

هرگونـه عـدم تقـارن بـين      از  چرخ داردر هنگام ساخت ، تعمير ، چيدمان و هرگونه تنظيم صندلي 

ي هرزگرد غير هم تراز چرخ ها . اجتناب شودراست و چپ  سمت هرزگرد هاي چرخ عدم هم ترازي

 چـرخ دار در اثر اين انحراف نيروي محركه صندلي . بتدريج از جهت مطلوب خود منحرف مي شوند

  .تلف مي شودنيز 

چرخ هرزگرد با عدم هم ترازي منفي به انحراف به سمت جانبي تمايل پيدا مي كند و چرخ هرزگرد 

  . تمايل پيدا مي كند  داخليبه انحراف به سمت  مثبتبا عدم هم ترازي 

اثـرات  ي هرزگرد سمت راست و چپ نشـان مـي دهـد كـه     چرخ هاعدم تقارن بين هم تراز نبودن  

چـرخ هرزگـرد باعـث     عدم هـم تـرازي  هرگونه .هرزگرد جبران نشده استهاي چرخ  انحراف جانبي

صندلي و تاب داشتن بيش از حد چرخ بالاتر رفتن اصطكاك لاستيك ، افزايش اتلاف نيروي محركه 

  .هرزگردمي شود

  

  فاصله آزاد تا زمين  6-ث

در عبور  چرخ دارفاصله آزاد تا زمين نشانه اي از قابليت صندلي . اشاره مي كند 6-4اين بند به بند 

  .از موانع است
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  انحراف جانبي چرخ   7-ث

  .اشاره مي كند 6-4اين بند به بند 

بنـابراين قويـاً   . پيشگيري از هرگونه انحراف جانبي چرخ مهـم اسـت   رچرخ دابراي عملكرد صندلي 

از هرگونه  چرخ دارتوصيه مي شود كه در هنگام ساخت ، تعمير ، چيدمان و هرگونه تنظيم صندلي 

  .اجتناب شود انحراف جانبي چرخ

  

  عرض چرخش  8-ث

   .اشاره مي كند11-4اين بند به بند 

درنظر گرفتـه مـي شـود و مقـدار آن بـراي بـرآورد فضـاي         به عنوان يك بعد باليني عرض چرخش

  .موردنياز در موقعيتهاي مختلف در زندگي روزانه مورد نياز است

  

  انحراف شعاعي چرخ  9-ث

   .اشاره مي كند18-4اين بند به بند 

بنـابراين قويـاً   . پيشگيري از هرگونه انحراف شعاعي چرخ مهم اسـت  چرخ داربراي عملكرد صندلي 

از هرگونه  چرخ دارشود كه در هنگام ساخت ، تعمير ، چيدمان و هرگونه تنظيم صندلي توصيه مي 

  .انحراف شعاعي چرخ اجتناب شود

  

  عرض راهرو براي ورودي كناري  10-ث

براي برآورد فضاي موردنياز در موقعيتهاي مختلف در زندگي عرض راهرو براي ورودي كناري مقدار  

 چـرخ دار ورودي و ظـاهر صـندلي   رو براي ورودي كناري به عـرض  عرض راه .روزانه مورد نياز است

  .بستگي دارد

  

  عمق مورد نياز براي ورودي درگاه    11-ث

بـراي بـرآورد فضـاي     مقدار عمق مورد نياز براي ورودي درگاه .اشاره مي كند 24-4اين بند به بند 

  .موردنياز در موقعيتهاي مختلف در زندگي روزانه مورد نياز است

  

  عرض مورد نياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دار  12-ث

عرض مورد نياز براي راهرو در راهروهاي زاويه دار براي برآورد  .اشاره مي كند 25-4اين بند به بند 

  .فضاي موردنياز در موقعيتهاي مختلف در زندگي روزانه مورد نياز است

  

  عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي  13-ث

عرض راهرو براي حركت رفت و برگشتي بـراي بـرآورد فضـاي     .اشاره مي كند 26-4بند اين بند به 

  .موردنياز در موقعيتهاي مختلف در زندگي روزانه مورد نياز است
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  بلند شدگي  14-ث

مـوثر بـودن   اطلاعـاتي در زمينـه    چرخ داربلند شدگي صندلي  .اشاره مي كند27-4اين بند به بند 

فـراهم مـي    در عبور از موانـع كوچـك   چرخ دارهمچنين توانايي صندلي  و وسايل مانع از كج شدن

  .كند

  

  عدم توازن  15-ث

پيشگيري از  چرخ داردر عملكرد پيشروي و حركت  صندلي  .اشاره مي كند 28- 4اين بند به بند 

بنابراين قوياً توصيه مي شود كه در هنگام ساخت ، تعمير ، چيدمان و .است بسيار مهم عدم توازن 

 چرخ دارعدم توازن صندلي ..اجتناب شود هرگونه عدم توازناز  چرخ داررگونه تنظيم صندلي ه

مي شود و همچنين هنگامي كه بر روي  چرخ دارصندلي  باعث افزايش نيروي لازم براي جلو بردن

اتلاف نيروي محركه صندلي و فرسايش لاستيكها بيشتر مي سطوح منحني شكل حركت مي كند 

ي كه به كمك طوقه دست حركت مي كنند فرد از لحاظ ارگونوميكي چرخ داري هاي در صندل.شود 

كند كنترل حركت هنگامي كه در مسيرهاي منحني حركت مي  و نمي كند  احساس راحتي

  .صندلي مشكل است

  

  پايه  16- ث

 بنابراين. اجتناب از ايجاد هرگونه پايه لازم است چرخ داربراي عملكرد پيشروي و حركت صندلي 

از  چرخ دارقوياً توصيه مي شود كه در هنگام ساخت ، تعمير ، چيدمان و هرگونه تنظيم صندلي 

اتلاف بيشتر نيروي محركه صندلي و فرسايش  از اثرات جانبي وجود پايه .اجتناب شود پايههرگونه 

   لاستيكها

  .مي باشد

  

  قطر چرخش  17- ث

اين نقطه كم وبيش به نقطه .رارداردي ثابت قچرخ هانقطه مياني چرخش هميشه بر روي محور 

مي توانند حول نقطه اي كه   چرخ داربرخي از صندلي هاي . نزديك است چرخ دارمركزي صندلي 

به نقطه مياني نزديك است ، چرخش نمايند در صورتي كه برخي ديگر حول نقطه اي كه دورتر 

 نقطه ميانيي توانند حول م كامل چند مرحله ايبا حركت   چرخ دارصندلي هاي .است مي چرخند

  چرخ داردر صندلي هاي  .قرار دارد چرخ داردر محل نقطه مركزي صندلي  مي كنند كه چرخش 

ي چرخ هاي ثابت و محور چرخ هادر محل تلاقي محور با حركت مستقيم نقطه مياني چرخش آنها 

  . قرار دارد) را دارندهنگامي كه بيشترين حركت (جلوبرنده 
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  چرخ داري جلو و عقب صندلي چرخ هاين محور فاصله ب  18-ث

ي عقب و چرخ هااختلاف بين فاصله بين محور  اثرات ناشي از .اشاره مي كند 30-4اين بند به بند 

بـه  (يا شيب چرخ هرزگـرد  / و) را ببينيد 19-بند الف(اثرات جانبي ناشي از عدم توازن جلو  مشابه 

  .مي باشد)مراجعه كنيد19-بند الف 

  

 
  
  

  

  

 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


